
NUMERO 62 
I 

4 
Ordre del dia: 
Continuació de la  discussió del dictamen de la  Comissió sobre el Projecte de Llei  creant un Institut contra 
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El senyor Comoreru consumeix un torn e n  contra. 

PARLAMENT D E  CATALUNYA. - DIJOUS, 18 DE MAIG DEL 1933 I 
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S e  síwpdn el debat i resta e n  1’4s de‘la p a r a d a  el senyor Galés. 
Ordre del dia fier a la sessió de divendres. 
S’uixeca la sessió a les vuit  i dos minuts de la  vetlla. 

S’obre ia sessió a, les cinc i vint minuts, de 
la tarda, sota la presidencia de l’honorable senyor 
Joan Casanoves i Maristany, Vice-president pri- 
mer de la Cambra. 

Al banc roig hi ha els honorables senyors Con- 
selkrs de Justícia i Dret, de Treball i Obres Pií- 
bliques i d’Agricultura i Ecolnomia. 

Es llegida i aprovada l’acta de la sessió an- 
terior. 

ORDRE DEL DIA 

Continuació de la discussi6 del dictamen de la 
Comissió sobre el Projecte de Llei per a la crea- 

ció d’un hstitart contra 1’Atur forqós 

El- Sr . PRESIDENT : Article 16.‘ La Comis- 
siói ha fet la redacció definitiva d’aquest article ; 
prccedeixi’s a la seva lectnra. 

E l  Sr. SECRETARI : ((Article 16. VInsti tut  
establir2 ?om a base de la seva organitzacib una 
Oificina central en la qual es reuniran totes les 
dades referents a les possibilitats de treball en les 
diferents branques d’activitat ecodmica, amb per- 
fecte relació1 amb l’actual Borsa del, Treball de“‘ 
la Generalitat, organisme coordinador de les Bor- 
ses que per manament de la Llei de col.locaciÓ1 obre- 
ra organitzen els Ajuntaments de Catalunya. 

L’Oficina estimular& i intervindri en la co’n- 
fecciól rapida d’un cens d’obrers sense feina per 
branques de producciiu, el qual haur& de portar-se 
rigorosament al dia, un cens total patronal i obrer, 
un altre de les empreses que treballin jornades 
reduldes i amb les relaciolns que hauran de pre- 
sentas les empreses, dels obrers que hagin acs- 
miadat.a 

El Sr. PRESIDENT : H i  ha un vot particu- 
tar. [El sewyor Secreiari el llegeix.) T é  la parau- 
la el firmant del vot particular. 

tira perqui. la síntesi del mateix ha estat apcep- 
tada per la Comissió. 

El Sr. PRESIDE’NT : Es retirat el vot par- 
ticular. S’aprcva l’article 16 ? Resta aprolvat. 
Article 17. No hi ha cap volt particular ni esmena. 
S’aprova l’article 17? Resta aprovat. Article 18. 
Hi ha volts particulars ; el senyor Secretari es 
sevira llegir el primer. (El Upgeix.) T é  la pa- 
raula el firmant del vot particular. 

(Entra,  l’honorable senyor Comel l rr  de Gover- 
nu ció .I 

El Sr. FRONJOSA : En aquest article 18, 
hem tingut la sort que la Comissió acceptés la 
nostra tesi i, per tant, esta respectat el nostre 
criteri ; per aixd, noi hi ha cap inconvenient en 
retirar el volt particular. 

E1 Sr. PRESIDENT : Resta retirat el vot 
particular. ”hi ha un altre. 

El Si. FRONTOISA : Aquesta Minoria el re- ~ 

El  Sr. BRU : Demano per parlar. 
E1 Sr.  PRESIDENT : Té la paraula la Co- 

missió. 
El Sr. BRU : Abans de adocnar-se lectura al 

volt particular, desitjaria que es tingués en compte 
que, en la reunió que hem celebrat, l’últim pari- 
graf d’aquest article ha quedat modificat en el 
sentit següent : all2 on diu ((per a regular el tre 
balls dir2 mer a dictaminar les normes1 que re- 

g I 
guiin el treballs. 

E l  Sr. TALLADA : Demano per parlar. 
El Sr. PRESTDENT : T é  la- paiaula el se. 

nyor Tallada. 
ET1 Sir. TALLADA : Nosaltres, després de 

l’acceptació, de l’esperit de l’esmena nostra per 
la Comissió, hem de retirar-la. E s  tractava essen. 
cialment de canviar les paraules ctregular el tre. 
balls per a ((dictar les normes que regulin el 
treball)). Nosaltres, que en3 ops2vem a qu2.1’Tns- 
titut intervingués d’una manera directa, en les 
obres, ens havíem d’olposar a quP regulés la, forma 
de distribuir el treball. Retirem, per tant, la nas- 
tra esmena. 

EP Sr. PRESIDENT’: Resta retirat el vot 1 
particular. S’aprova l’article 18 ? Resta aprovat. 1 

(L‘esmentat article k a  quedat aprovat en la 
Jorwa segiiont : 

((Article 18. L’Institut dictara les normes que 
regulin la manera de facilitar treball als obrers 
parats, en folrma que no1 hi hagi diferPncia de trac- 
te per coinceptes de naturalesa i altres circums- 
tincies allenes al treball ; perd essent la finalitat i 
de l’lnstitut resoldre el problema actual de manca 
de feina, es reservara el treball a aquells que pmtn 
un temps determinat d’estada a les poblacims res- 
pectives i hagin treballat amb assidultat en data I 
anterior. 

L‘Institut estar& facultat, a l’objecte de distn 
buir la feina entre ,un major nombre d’obrers per 
a dictar pormes que regulin el treball en totes les 
obres) realitzades amb recursos propis i en aque. 
llesi en les, quals tingai intervenció.))) 

6 1  Sr .  PRESIDENT : Article 19. Hi ha un 
vok particular. ( E l  senyor Secretari  el llegelz. 
T é  la paraula la Coimissió. 

El Sr. BRU : L a  Comissió accepta e!l darrer 
paragraf que diu que : ((En un cas i altre si l’o- 
brer rebés subsidi perdria el dret del mateixa, 
perd hi afegeix : ((si rebés subsidi de 1’Institutn 

E1 Sr. FROlNJOSA : Co~nfo~rmes. 
Ell Sr. PRESIDENT : 2 S”apro1va *l’artrcle 

amb aquesta addició que li dóna el vot particular’ 
Resta aprojvat: 

( L a  redacció de l’article aprovat is la se- 

I 

t giienti: 
<<Article ro. L’Olficina central de 1’Institut 

I procurar2 que el treball que es faciliti als obrers 
parats caosrdinadament amb ‘les Borses de Treball 
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o organismes semblants de les Corporacioins pú- 
bliques, sigui en la població de la seva residencia 
o en una localitat prhxima, i, si és possible, en 
una feina igual 01 semblant a la correspolnent al 
seu olfici. 

vobrer parat al qual se li ohereixi co~llocació 
en una feina igual o semblant a la de l’ofici que es- 
tigui inscrit en el cens i noi l’accepti, perdrj el 
lloc que tenia en l’ordre de prelacih a les olfertes 
de treball. També el perdran aquells que el re- 
fusin O I  abandoinin sense causa justificada. En un 
cas i altre si l’obrer rebés subsidi de IiInstitut, 
perdria el dret al mateix.))) 

EI Sr. PRESIDENT : Article 20. Hi ha un 
volt particular. (,El senyor Semetari el Zlegeix.) 
Té la paraula el senyoir Tallada. 

E1 Sr. TALLADA : L’otbjecte d’aquesta es- 
mena estava encaminat a creure que l’lnstitut de 
1’Atur fotrsós havia de dedicar les seves activi- 
tats, no, solament a la seva missió primordial, que 
és la de dolnar treball 01 subvencions als obrers 
mentre estiguin sense feina, sinó també perque 
1’1sstitut de 1’Atur foqós realitzi una gestiú mol- 
ral prop dels treballadors ‘durant les Ppoques d’a- 
tur for&, inevitables en certestPpques de la vi- 
da i prolduides per manca d’activitat. I per aixd 
creiem que al colstat de la institució de caracter 
material, se n’havia de crear una a’ltra de carac- 
ter espiritual, donant-li el caracter educatiu, de 
manteniment de la formació tPcnica i de reeduca- 
cib dels treballadors preparant-los per a poder-se 
dedicar a altres activitats que no1 travessessin en 
aquells moments una crisi tan intensa com la se- 
va prdpia. La Coimissió ha acceptat boina part d’a- 
quest criteri, tota vegada’ que ha acceptat la crea- 
&,,per part de l’Institut, i el folment d’aquelles 
institucions d’educacib prodessiolnal i de reeduca- 
ció. Per6 nosaltres creiem que també hauria d’és- 
ser missió de 1’Institut el procurar, durant aquests 
perioldes en els quals els obrers estan sense feina, 
millorar la seva cultura general mitjaqant colnfe- 
rencies, creant sales de cultura i biblioteques circu- 
lants, arribant inclús a la crsaci6 de camps d’es- 
port en els quals poguessin mantenir una activitat 
que el permetés estar preparats per a les seves acti- 
vitats. Per tant, pregaria a la Colmissió que tor- 
nés sobre el seu acord i acceptés aquest criteri de 
contribuir, mentre els otbrers estan en !’estat d’a- 
tur forc$+ al millorament de la seva cultura i a la 
conservacib de la seva salut física. 

E1 Sr. FRONJOSA : Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT : ,Té la paraula el se- 

nyor Fronjosh. 
El Sr. FRONJOSA : E1 vot de la Minolria de 

Lliga Catalana - és clar - supasoi que ha estat. 
presentat amb tota la boaa vofluntat i amb toka 
la serietat, perd no deisa d’ésser graciós qbe a un 
treballador que no se li proporciolni treball, la 
qual cosa vol dir que nol colbra salari i que, per 
tant, noi pot menjar, se li vulguin organitzar camps 
d’esports perqui: pugui distreure la gana, perquP 
pugui distreure la fam. Esta bé, per exemple, 
que a un treballador’ se li donin conferencies per- 
que pugui ampliar la seva cultura general. Esta 
forfa bé ; perd, 2 voleu dir que quan un treballa- 
dor no treballa, na estaria més bé que li donessin 
una setmanada perqu2 el dissabte a la tarda, quan 

*arribi a casa seva, pugui deixar Laxxnt de la tau- 
la del menja,c?or aquella petita pileta de diners 
que sóa i representen, la manutenció dels seus ? 
¿Voleu dir que no1 valdria més la pela que ens 
preccupéssim de propo~rciooar-li aquesi facto(r in- 
dispensable per a ‘la seva vida elementalíssima, 
ja prou migrada de si? PerquP jo! no sé si l’estat 
psicocldgic d’un treballador que no pot menjar, es 
presta gaire a aquestes coaferPncies sobre la pzr- 
soinalitat filosdfica de Kant o sobre, per exemple, 
la ’diversitat científica d’un Edmond d’ Amicis. 
No1 sé, no sé si aquest home ens arribaria a creu- 
re que el tractem seriosament si li diguéssim, per 
exemple :. ((Tu no menjaras, perd jo, t’assepro 
que et farem una cultura general que n’hi haur2 
per a llepar-se els ditsu (Rialles.) PerquP em sem- 
bla que si un home no1 té aquells elerrents indis- 
pensables per a poder-se nodrir, no, p t  tenir el 
cervell en una predispolsició massa, normal per a 
poder assimilar aquestes coses de l’espefit. Així és, 
que noisaltres, en aquest volt particular de la Mi- 
noria de Lliga Catalana, com que, encua que re- 
coneixem que ha estat presentat sericsament, hi 
veiem una mica de sarcasme, nosaltres baurem 
fotrsosament de votar en cotntra. Res més. 

E1 Sr.  BRU : Demano per parlar. , 

E l  Sr. PRESIDENT : Te la paraula la Co- 
missió. 

EI Sr. BRUC: L a  Comissió, tenint en compte 
que la finalitat que es perseguia ?qui més particu- 
larment, a part d’alld accessori que ha -exposat 
tan bé el senyor Tallada, era ia de reeducacih pro- 
fessional i a la vegada l’educació que calgués, 
hem recollit aquests dos aspectes i per aix3, en 
l’article 2 0  diem que a1’Institut podra facilitar la 
reeducació professionals, i es parla fixalment de 
((fomentar les institucions d’educació professio- 
nals. En folmentar les infitituci’ons d’educ,aqhó 
professional, nosaltres no n’excloem pas aquella 
part de cultura que pugui comportar, Es indis- 
pensable que aquestes institucions, de les quals 
n’existeixen moltes a la nostra terra, no es limi- 
tin en llur actuació a l’educació estrictament pro- 
fessional ; hi ha una altra part de cultura gene- 
ral que hi resta compresa i que podria desenvolu- 
par-se perfectament. En quant a l’altra part, 
que en podríem dir de conservar la mcral i la sa- 
nitat deguda dels obrers, aixd, que esta molt bé, 
és una obra de Govern, i potser no encaixa per- 
fectament dintre de 1’Institut ; que considerant 
que pot ésser molt útil i molt avantatjós procurar 
que en l’individu no hi hagi pPrdua noral i que 
tingui la preparació física necessaris i tots els 
altres aspectes que s’han dit aquí, no obstant no 
encaixa perfectament dintre de la finalitat per- 
seguida. Així com reeducant uns individus po- 
dem nosaltres aconseguir que una branc? deter- 
minada de la indústria que sofreixi atur forsós, 
per& en aquest moment hi hagi un excés d’o- 
brers en aquella branca, que aquests mateixos in- 
dividus reeducats puguin minvar l’atur forsós 
perquP passin 8 ocupar-llocs en una altra indús- 
tria, aixd indiscutiblement és una solució directa 
contra l’atur forsós ; pera, en canvi, no ho és tant 
directa aquesta altra qüestió accessdrja que pre- 
veiem i que no queda pas exclosa, per quant si 
aquestes ;nstitvcions d’educació professional ho 

’ 
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volen fomentar, podran fer-ho. Per aixj ,  sentint- 
ho molt, no podem acceptar en la seva totalitat el 
vot particular. 

El Sr. TALLADA : Demano per parlar. 
E1 Sr .  PRESIDENT : Té la paraula el se- 

nyor Tallada. 
El Sr. TALLADA : Després de les explica- 

cions del nostre company de Comissió, senyor 
Bru, jo no tinc incpnvenient en retirar l’esmena, 
si se m’aclareix ben bé que en aquest a t i m  pa- 
rhgraf ‘que diu ufomentar les institucions d’edu- 
cacih professionals s’hi incorpora l’esperit de la 
nostra proposició o vot particular. Indubtable- 
ment, dintre de les institucions d’educacih pro- 
fessionai ja hi ha un cert aspecte de cultura ge- 
neral ; hi ha assignatures que són de cultura ge- 
neral i tamb6 avui d i a  hi ha la tendPncia nova 
d’aquesta educació. En gairebé totes aquestes es- 
coles, hi ha la secció de cultura física, la secció 
d’esports. Si la Comissió ens aclareix que en po- 
sar ctfomentar les institucions d’educació profes 
sionals no té una idea contraria a quP, dintre d’a- 
questes institucions d’educació professional per 
a obrers sense feina, hi hagin classes o cursos de 
cultura general, procurant fomentar tots els es- 
ports, no tinc cap inconvenient, aleshores, en re- 
tirar el vot particular. 

EI Sr. BRU : Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT : Té la paraula la Comissió. 
El Sr. BRU: Per a contestar ai senyor Tallada 

que, tant és així, que nosaltres ho preveiem i 
entenem que ha d’ésser així, que el company Mes- 
tres, dintre de la Comissió, parlava de l’existhcia 
d’una institució d’educació professional a Vilanova, 
on, a part de l’educació estricta professional, s’hi in- 
clou una bona part de programa d’educació general, 
i que nosaltres, en dir ((fomentar les institucions d’e- 
ducació prof essionab no volem que estiguin limita- 
des exclusivament a una educació estricta, sinó que 
entenem que aquestes institucions han de tenir un 
caricter de cultura general, i sempre en aquest sentit 
nosaltres I’esmentarem. Per tant, considerant que es- 
t; recollida dintre d‘aquest article tota aquella segona 
part, suposo que no tindri inconvenient el senyor Ta- 
llada en retirar el vot particular. 

E1 Sr. TALLADA: Retiro el vot particular. 
El Sr. PRESIDENT: Resta retirat. S’aprova 

l’article ? (Assentiment.) Resta aprovat. 
( L a  redacció defivzitiva d’aquest a & - l e  Es la 

segiie?zt : 
<Article 20. L’Institut poclri facilitar la reedu- 

ac ió  professional dels obrers parats per tal de posar- 
10s en condicions de treballar en branques de l’activi- 
tat diferents de les exercides per ells fins aleshores, 
així coni també fomentar les institucions d’educació 
professional.,>) 

El Sr. PRESIDENT: Article 21. Hi ha un vot 
particular. (El sevzyor Secretari llegeix 26% vot parii- 
cdar  de  la Minoria d’Unid Socialista:) 

’ 

E1 Sr. FRONJOSA: Demano per parlar. 
E1 Sr. PRES3DENT: Té la paraula el senyor 

Fronjosi. 
E1 Sr. FRON JOSA : Senyors Diputats : Trobem 

nosaltres que el dictamen d e  la Comissió, tot hi do- 
nant moltes possibilitats sobre ingressos a aquest Ins- 
titut per a evitar l’atur forqós, només hi ha una part 
,que resta ben determinada, i aquesta part que resta 

. t  

l *  

ben deterininada és precisament í’aportació que diu 
que fai-& la Generalitat a 1’Institut. Nosaltres creiem 
que no n’hi ha pas prou; és més: creiem que si anés- 
sim a analitzar eí fons de la qüestió, no és precisa- 
ment la Generalitat la que ve més obligada a sostenir 
els treballadors que es trobin sense feina. 

Nosaltres hem tingut la desgrkcia en aquest Pro- 
jecte, a desgrat que aparentment sembli que ens 
liao estai acceptades moltes de les nostres sugges- 
tions. Generalment, pel que es podri desprendre tai 
COM va llegir-se el Projecte del Govern i tal com es 
yodri. llegir després quan ’ni hagi el de la Cambra, 
es veur; que sols han estat acceptades aquelles sug- 
gestions i aquelles idees que no representaven una 
posició que en podríem dir una mica valerosa enfront 
dels convencionalismes i de les tradicions ; perqui 
tingueu en compte que, si és cert que ens han estat 
acceptats alguns punts de mira, *aquests punts de 
mira eren, podríem dir, d’un ordre secundari. Els 
meus companys, en broma, feia poc que em deien: 
<<Sí, bah, t’han acceptat la literatura>>. Evidentment, 
potser nohés m’han acceptat la literatura; per6 he 
de confessar que, en all6 que fa referhcia a la com- 
posició d’aquest Institut, no he tingut pas gaire sort 
de convi:ncer els meus companys de Comissió. 

En el que fa refer6ncia a donar amb tota volun- 
tat i amb tota claredat privilegis a les Cooperatives 
de producció i estiwlular-les i finanqar-les, evident- 
ment tampoc no he tingut gaire sort; i en el que fa 
refer6ncia a la convocatbria d’aquesta Conferhcia 
tripartita, que nosaltres creiem d’un alt valor, tam- 
poc no ha estat acceptada. Un dels altres punts que 
nosaltres creiem que havia de quedar consignat en 
aquesta Llei, en aquest Ipstitut per a combatre l’a- 
tur forqós, era precisament una aportació que s’hau- 
ria d’obligar a la classe patronal. Perqui:, 2 en quit ens 
fonamentem nosaltres ? Nosaltres ens fonamentem 
en el següent: que els treballadors no són pas la 
gent clue organitza la producció en rkgim capitalista, 
i quan el capitalista té beneficis, el treballador no 
n’obté i, en canvi, quan la classe capitalista no té 
comandes dels productes quq ella elabora, llavors el 
treballador es veu 1lSnqat al carrer, és a dir, el tre- 
ballador en aquestes circumstincies es troba en i& 
ferioritat de condicions que aquell cavall, per exem- 
ple, que pugui tenir aquell industrial, que té feina 
l’amo, el manté i el peixa ben peixat, i quan no en té, 
encara que el cavall s’hagi d’estar a la quadra, l’amo 
aquest continua mantenint-lo perqui: no hi ha més 
remei, ja que o el manté o es mor ; es troba, en aques- 
ta circunistincia, el treballador en inferioritat de con- 
dicions a la miquina en la qual treballa, que en $0- 
ques en les quals la miquina produeix i el treballador 
la fa treballar, l’amo corre amb el risc de les repa- 
racions i restant, i quan no treballa la miquina per 
manca de feina, l’amo l’ha de conservar i engrassar. 
Aixb vol dir que les miquines i les bPsties estan 
millor tractades que el treballador ; al treballador; 
la classe patronal li dóna un sou just, l‘elemental per 
a poder viure, i tan bon punt no pot continuar pro- 
duint, no per culpa d’ell, el llanqa al carrer com un 
gat, (Rialles.) i si pots viure,.vius, i si no, et mors, 
que és el que no passa amb el cavall i la miquina 
Per tant - aix6, voldria sentir-ho contradir d‘una 
manera ibgica --, crec que són precisament eis pa- 
trons els primers obligats que quan el treballador no 
treballi, no pas per culpa d‘ell, vénen obligats a con- 
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servar aquells mitjans elementals que són indispen- 
sables per a la seva vida. Així, doncs, nosaltres afir- 
mem i estein convenquts que els primers que vénen 
obligats a cbntribuir al manteniment i al sosteniment 
d‘aquest Institut contra 1’Atur f orqós, és precisament 
la classe patronal, és precisament la classe capitalista. 
Hem cregut que ho hem demostrat amb arguments ; 
esperem que un senyor Diputat, d’uns bancs o d’al- 
tres, s’aixequi a contradir-nos o ens posi uns argu- 
ments que ens puguin conv6ncer de l’error de la nos- 
tra posició. Mentrestant, creurem que si aquest Ins- 
titut no deixa consignat d’una manera clara que els 
patrons han d’aportar-hi la seva contribució econbini- 
ca, la majoria s’ha espantat i els capitalistes continua- 
ran robant-nos d’una manera descarada el dret a la 
vida que com a productors mereixem i tenim dret a 
exigir. 

Nosaltres, a aquest vot particular, hi heni presen- 
tat una esniena: aquesta esmena és que retirem aque- 
lla aportació, que de primer consignivem, dels treba- 
lladors; explicarem per qu; ho hem retirat. Nosaltres 
hem retirat d’aquest vot particular nostre l’aportació 
dels treballadors, el que els treballadors també hagues- 
sin de contribuir-hi, perqu; quan se’ns posa en infe- 
rioritat de condicions, en inferioritat numArica, nosal- 
tres no volem que els nostres diners els administri la 
classe capitalista. No, no, nosaltres hauríem volgut 
contribuir-d’%cord amb les nostres possibilitats si ha- 
gubssim vist que estivem en igualtat de tracte, per6 
quan nd és així, nosaltres ens creiem dispensats de 
fer aquest esforq, aquesta galanteria, aquesta esplen- 
didesa, que no saben trobar mai cap ocasió per a fer- 
la les classes, adinerades. Per tant, demanem que 
aquest vot particular sigui estudiat i sigui meditat per 
la Majoria, que aquesta posició nostra no respon a un 
caprici ni a ganes d’adoptar una posició espectacular, 
sinó que respon a un convenciment que l’hem expres- 
sat aquí, de qu; si algú té el. deure de contribuir al 
sostenimenh’d’aquest Institut contra 1’Atur for+ són 
precisament les classes capitalistes, i que, per tant, 
mentre a nosaltres no se’ns doni una raó que pugui 
conv6ncer-nos del nostre error, continuarem creient 
que hem de mantenir aquesta posició. Res més. 

E1 Sr. BRU : Demano per parlar. 
E1 Sr. PRESIDENT : Té la paraula la Coinissi6. 
EI Sr. BRU: L‘amic Fronjosa, en parlar de les 

E1 Sr. PRONJOSA: Fronjosi. 
El Sr. BRU : Fronjosh. En parlar de les diferents 

esineim que la Comissió li ha acceptat, vol venir-nos 
a retreure, vol venir a suposar, que tot ha estat només 
literaturs el que la Comissió ha acceptat de les inicia- 
tives aportades pels sgcialistes, i diu que la Comissió 
s’ha trobat d’haver de prendre una posició valerosa. 
Si prendre una posició valerosa, per l’aniic Fronjosh, 
vol áir acceptar en totalitat ei programa socialista, és 
indiscutible que nosaltres en aquest moment no hi 
hem poyut accedir, per6, sense fer-li retret, li diré 
que en quant a les Cooperatives no hem acceptat to- 
ialinent la seva esmena, per6 l’esmena que hi hem in- 
troduit hem de creure que els satisfh plenament per- 
qui  en definitiva es preveu aquest bon tracte a donar 
a les Cooperatives mitjanqant unes garanties ; només 
combat la possible inflació, que 1’Institut no ha de fer 
precisament ei cooperativisme. Crear, inflacionar, no. 
Suposo que v~saltres hi esteu d‘acord. Ha d’ésser 
una obra de Govern‘ i un Govern, com, més socialista 

diferents esmenes... 

sigui potser iiiés ehdavant E_o tirari, per6 en tractar- 
se de 1’Institut havíem de fer les concessions mixi- 
mes que encaixessin dintre 1’Estatut. Quan parlem de 
la reeducació professional sabeu perfectament que 
també era una iniciativa vostra que coincidia amb la 
de la JJiga Catalana, que tambe ha estat acceptada, i 
no és pas una cosa litergria. Heu dit de la Confer&- 
cia tripartita, no ha estat acceptada tampo:; no era 
ahir aqui, per6 en llegir el DIARI DE SESS-ONS, veig 
que ja comenqa a funcionar des de demh. Aixb ho 
pot fer l’lnstitut, pot obrir una informació pública 
que pugui donar aquelles orientacions, i el mateix 
succeix en l’impost directe a la classe capitalista. 
L’única cosa que no fa l‘article 21 és determinar la 
quantitat, perb en realitat nosaltres també coincidim ; 
el diner s’ha de treure d’alli on és, i no és l’obrer qui 
ha de pagar. I, a més, hi hauri tots els aprcrfitaments, 
taxes o arbitris que es puguin cedir a aque:t Institut. 
Les concessions, qui les ha de fixar ha d’ésser el Par- 
lament ; l’hstitut, quan funcioni, que miri amb guins 
mitjans ha de comptar. Per part de la Cereralitat ja 
hi ha una aportació fixa. S’estudiari la concessió de 
aprofitament‘ de taxes i arbitris, que farem a cons- 
cikncia. Perb nb pot dir-se d’una manera tallant un 
I per 100, ja que hi poden haver empreses p e  potser 
paguin niés i altres que pagaran menys. L’única cosa 
és que nosaltres no determinem el tant pe- cent que 
s’ha d’aplicar, perb es preveu la possibilita aquesta, 
i des d’aquest moment podem afirmar que tenim el 
criteri que s’ha de subvenir a aquestes neressitats, i 
qui ha de fer aquestes aportacions ell metdlic no ha 
d’ésser qui no tingui res, sinó les classes capitalistes. 
Per tari, jo espero que vosaltres no fareu un cavall 
de ‘batalla d’aquesta qüestió de 1’1 per 100, que és 
I’única que en concret queda aqui ; i tenint en compte 
que aqui es parla d’aprofitainents, taxes i arbitris que 
es podran concedir a aquest Institut, us donareu per 
satisfets en saber que aixb, no des d’ara, per6 ser& 
d’aquí quinze dies, o un nies, quan es determinaran 
aquestes concessions que ara es preveuen. 

E1 Xr. COMORERA: iQu& tenen que veure les 
taxes i arbitris amb la contribució patronai? 

E1 Sr. BRU: Quan 6s tracta d’aproíjtameiits, ta- 
xes o arbitris, tots són impostos que en definitiva els 
pagaran les persones capitalistes. 

E1 Sr. COMORERA : O nosaltres, indirectament. 
El Sr. BRU : Sempre ho paguem tott indirec- 

tament, si aneu a mirar aixa. Perd aix? ja es dis- 
cutir& en aquell moment, si ve, i en l’Institut, 
en trobar-se all& una representació de les classes 
patronai i obrera, poden perfectament ells deter- 
minar, proposar, fer un estudi, una aportació, 
i aquesta aportació, pot ésser que no sigui mi- 
forme, que no sigui d’un I per 100, que sigui en 
unes indírstries d’un 4 per IOO i en-altres sigui 
d’un mig. Per aixb, jo espero que, tenint en comp- 
te que l’iínica cosa que es fa és que no es deter- 
mina la quantitat, per& que es preveu la possibi- 
litat aquesta, que accepteu l’article i retireu el 
vot particular, .perquP substancialment nomes hi 
veig la difedncia p e  vosaltres proposeu que entre 
les aportacions hi ha d’haver una quota patronal 
d’un I per IOO sobre la quantitat mínima dels sa- 
laris, quan nosaltres no la prejutgem. Potser ser& 
superior, potser seri  inferior ; perb no la prejut- 
gem. Només diem que ser& a part de l’aportació 
directa de la Generalitat, d’aquelles altres quotes 
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de caracter voluntari o de proced$ncia vhria i 
aquells aprofitaments, taxes i arbitris, que pu- 
guin ésser concedits a l’Institut, i que no pot ara 
fer-se, per6 és en definitiva com si es fes ara ma- 
teix, car si ara determinavem que fos 1’1 per 100, 
no faríem res més, ni res menys, que e1 que fa- 
rem, dintre de quinze dies o d’un mes, quan se’ns 
proposi la concessió d’aquestes taxes o aprofita- 
ments. 

E1 Sr. TALLADA : Demano per parlar. 
E1 Sr. P R E S I D E N T :  T é  la paraula el se- 

nyor Tallada. 
El Sr. TALLADA : Com que nosaltres no de- 

fugim mai cap responsabilitat, encara que no te- 
nim presentat cap vot particular a aquest article, 
volem fixzr el nostre criteri davant del. vot par- 
ticular presentat per la Minoria socialista, vot 
particular que, en definitiva, es redueix a fixar 
ja des d’aquest moment un tipus o quantitat de- 
terminada amb la qual l’element patronal de Ca- 
talunya, la indústria de Catalunya, hauria de 
contribuir a totes les despeses que el compliment 
de la seva missió imposi a 1’Institut ded’Atur for- 
$ós. Es indubtable que tots els ciutadans vénen 
obligats a pagar tots aquells impostos, totes aque- 
lles taxes que fixi el Parlament de Catalunya, 
dintre de l’esfera d’acció que li dóna la part fii 
nancera del nostre Estatut, i així, tant si ho diu 
concretament aquest Projecte de Llei de l’Institut 
d’Atur forqós, com si no ho diu concretament, tots 
els ciutadans, tant als industrials com aquells 
altres que no siguin industrials, hauran de pagar 
aquells impostos i aquelles taxes que després el 
Govern de la Generalitat proposi al Parlament, 
i el Parlament acordi que siguin lliurats a 1’Ins- 
titut d’Atur forsós. Quant a l’atur forfós és un 
atur de carhcter normal, és un atur forgós en una 
&poca d’activitat industriál normal, aleshores es 
co1mpri.n que les carregues que ocasioni el posar 
remei a aquest atur forqós mínim, normal, usual, 
vagin a recaure precisament damunt de la indús- 
tria. Es un risc de caracter industrial, i, per tant, 
és sobre la indústria damunt la qual ha de re- 
caure el principal pes de subvertir al socors en 
forma d’assegurances o en forma d’altra classe 
d’indemnitzacions o d’institucions per a auxiliar 
els treballadors en aquest atur de caracter normal. 
Perd quan ja es tracta d’un atur forsós extraor- 
dinari, com el que estan travessant avui dia iotes 
les nacions industrialitzades del món, aleshores 
nosaltres creien? que no basta ja la contr;bució 
de l’element patronal exclusivament, perquP no 
sols no basta per la quantia, sinó que s’imposa 
aquesta contribució a l’element patronal en un 
moment en quP ell també esta travessant una 

, i, segons fossin les quanties, la importancia 
d’aquesta imposició sobre la indústria, en lloc de 
curar l’atur forqós el cjue es determinaria és un 
augment d’aquest atur forsós, perquP es contri- 
buiria a agreujar les difícils circumstancies en 
que es mouen les indústries. Per6 com que la 
societat nosaltres creiem que no pot restar i’m- 
passible davant de qu& hi hagi un nombre ele- 

t de components d’aquesta societat que es tro- 
sense feina, dins de la miseria, creiem nosal- 

tres que és tota la societat que ha de contribuir, 
tant l’element patronal com les altres classes so- 
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cials les que han de contribuir amb llurs cabals 
a nodrir aquestes quantitats que el Parlament de 
Catalunya després posar& a disposició de l’lns- 
titut d’ Atur forsós. 

Hi ban altres raons que impedeixen que aquesta 
quantitat es fixi ja des d’ara dintre del Projecte de 
Llei que estem discutint en aquest moment. primera- 
ment, el Parlament té el poder de dictar cada any 
uns Pressupostos que poden ésser completament dl- 

fereiits els uns anys dels altres i, per tant, pot variar 
també la contribució amb la qual el Parlament vul- 
gui ajudar el funcionament de 1’Institut de SAtur 
for+ No pot ésser, doncs, que en un Projecte de , 
Llei ja es fixi pel Parlament l’obligació de contribuir , 
cada any amb una determinada quantitat, amb u11 

determinat tipus de contribució. Hem de deixar com- 
pletament en llibertat el Parlament i el Govern per 
a proposar l’últim i per acceptar el primer, en cada 
any, en cada període econhinic, quines seran les quan- 
titats que es puguin destinar a remeiar les conse- 
qiiencies de l’atur forqós. Adhuc hem de deixar-li 
la llibertat, perqui: dintre d’un mateix Pressupost, 
a conseqiihncia d’esdeveniments extraordinaris que 
s’hagin produ’it, a conse@üi:ncia d’un agreujament 
d’aquesta crisi social en un període determinat de 
l‘any, quan ja s’hagi aprovat un Pressupost, el Go- 
vern pugui proposar i el Parlament aprovar unes 
contribucions de caricter extraordinari per, a nodrir 
el fons de que pugui disposar 1’1nstfiut de 1’Atur 
forqós. 

Per altra part, l‘atur forqós no és una cosa uni- 
forme; és una cosa que, si bé existeix normalment 
- sempre existeix un coeficient més 9 menys elevat 
d’atur forqós - en els diversos períodes de Sany, so- 
bretot en els diversos anys, varia la seva intensitat, 
i, per tant, un tant per cent, una contribució que es 

cient o pot ésser excessiva per a í’any següent; i és 
molt preferible que en cada moment es, puguin fi -  
xar quines són les necessitats de l’Institut &Atur 1 

I forqós, segons la importincia que hagi pres aquest 
problema, i, per tant, sigui el Parlament el que en 
cada període econbic  digui quin tant per cent de 
contribució a les {diverses classes socials, o quina pad I 
dels impostos o de les taxes de qui: pugui disposar 
el Parlament, sigui dedicada a complir els fins a que 
s’ha de dedicar l’activitat de I’Institut de 1’Atur for- 

Bs per totes aquestes raons que nosaltres. sense 
oposar-nos al principi de quii. hi hagi d’haver contri- 
bució, no solament dels patrons, sinó de totes les 
classes socials, que vingui a nodrir aquest fons de 
I’Institut de 1’Atur for&, creiem que no és conse- 
qüent el fixar ja des d’ara i pkr a sempre la quantia 
d‘aquesta contribució. 

E1 Sr. FRONJOSA: Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Fronjosi. 
E1 Sr. FRONJOSA: Jo sento molt que ni el 

senyor Bru ni el senyor Tallada, que en ei fonses- 
tan completament d’acord, per6 en diferent llenguat- 
ge eXp6Sen les idees, no m’hagin pogut convkncer 
L’esperit de tot aquest Projecte i el criteri que té 
respecte als ingressos, al final de I’article 21 es ma- 
nifesta d’una manera dihfana, ben clara. Diu 
aquells altres ingressos de caricter voGntari i de pro- 
cedkncia vhria ... > Aquesta paraula voluntari és tot 

pogués determinar per a un any, pot ésser insufi- I , 

qós. 
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unlpoema. fis precisament aquest concepte caritatiu 
que s’ha tingut sempre en les nostres coses. Jo crec 
que aquesta paraula voluntari potser estaria bé si 
abans també hi hagués d’una manera clara i terminant 
que els patrons vindran obligats a aportar-hi una quan- 
titat. Si us fa nosa: per exemple, aquest I per 100 
que nosaltres diem, ens és igual, si us sembla, per 
exemple, que l’any que ve hauran de pagar el 5 per 
100, no ens ofendrem pas nosaltres, per6 que al- 
menys resti en l’article 21 que, al mateix temps que 
els ingressos que la Generalitat hi aportarh, al mateix 
temps que aquestes taxes i arbitris, que no tenen res 
a veure amb la quota patronal, i després d’aquests 
altres ingressos de caracter voluntari, a part i a més 
d’aixb, nosaltres creiem que ha de restar ben detallat 
en aquest article 21 d’aquest Projecte, que també els 
patrons vindran obligats a aportar-hi una quantitat. 
Quina? No l’assigneu; nosaltres hem dit 1’1 pela 100, 
perqu; de vegades no ens donem compte i, com que 
som una gent molt magninima, també ens enternei- 
xen els pobres patrons, per6 si no ho voleu fer, dei- 
xeu només que sigui escrit d’aquesta manera, i ales- 
hores en cada circumsthncia farem el que diu el 
senyor Tallada, els posarem una contribució amb ca- 
ricter industrial, una altra segons les circumstancies 
exigeixen. Perqu; en? temo que després de tot, quan 
aquest Projecte ja estigui en circulació, solament hi 
guanyaran les empreses encarregades de la construc- 
ció d’obres públiques, i que els treballadors parats, 
en general, els haur2 fet molt poc profit. Perqu; en 
aquest article 21 es diu: <Els ingressos i recursos 
propis de 1’Institut destinats a obres públiques,, 
veritat?; em temo que després de tot, l’única gent 
que hi haurh sortit guanyant en l’aprovació d’aques- 
ta Llei, hauran estat aquelles empreses d’obres pú- 
hliques que la. Generalitat, amb ganes d’aminorar la 
manca de treball a Catalunya, engrandirh ‘les obres 
i aleshores aquells sí que podran dir que l’atur forcós 
per a ells ha ben acabat. 

Insistim, doncsj en mantenir la nostra posi- 
ci6, perque no’ se’ns ha presentat aqui una raó su- 
ficientment forta que ens fes desistir de .la nostra 
i, per tant, mantenim aques,t vot particular. Com 
a d s i m  acceptem que, així co’m diem que ha 
d’ésser un2 tributació patronal de 1’1 per 100, no 
s’hi consigni, sinb que es digui que la classe pa- 
ti-onai també vindrh obligada a aportar-hi una 
quantitat que es determinarh segons les circums- 
tancies1 del moment. 

E1 Sr. COINSEI,LER de Treball i Oibres PG- 
bliques : Demano per parlar. 

El Sr. PRESIDElNT : -,Té la paraula el se- 
nyor Conseller de Treball. 

E1 Str. CONSELLETR de Treball i Obres Píí- 
bliques : Senyolrs Dlputais : Per a fer una acla- 
raci6 Únicament respecte a la nosici6 del Govern 
i sobre el per qui. projectar aqpests articles en 
aquesta Llei. Sento discrepar del senyor Fronjol- 
s i ,  com igualment del senyo’r Tallada, en I’apre- 
ciacib del fet. En quant al senyolr Tallada,; h,e de 
d i r 4  que quan l’atur forgós sigui normal, en al- 
tres pakos, n$ en el nostre, perquP dissortada- 
ment encara patim una influ2ncia anarquitzant en 
tots els ordres, en aquells pai’sos hi ha establerta 
en molltsl d’ells l’asseguranga en cas d’atur for&, 
i a aquesta asseguranga hi contribueix I’Estat, en 
parts el patró i en parts l’obrer, perd aquestes 

e 

assegurances, que hem de dir-ne zorrrals, en ela 
molmentsi actuals en quP l’atur és una casa, extraor- 
dinaria, han fracassat a tot arreu, percu;, com és 
natural, s’han esgotat to$tes les reserves. que s’ha- 
vien fet respecte a aquest punt. Per tait ,  ens tro+ 
bem en un moment que l’atur no és UJ atur nor- 
mal, sinó1 que és, un atur anormal, o sigui dc ca- 
rhcter extraordinari ; i com que ésr extraordinari, 
hem de recbrrer, també, a, mitjans extmcxrdinaris’, 
i aquests els hem de treure, noi deJa manera que 
voldríem, sinó de ;a manera que les nostres pmsi- 
bilitats ens permetin. Per aixd noisaltres posem en 
el noetre Projecte l’’apoIrtaci6 d’r mili5 de pesse- 
tesi, durant deu anys, perd, si com el senyor Ta-  
llada vol interpretar, s’hagués d’enten 
altres havíem de fer una aportació1 a 
li6 de pessetes, a sigui que nosaltre 
de disposar més que d’r mili6 d 
any en aquest aspecte, és molt p 
m’hagués atrevit a presentar aq 
haaria deixat córrer, perqus indubtab ement amb 
I milió, de pessetes, és lamentable i Irist dir-ho, 
amb I milió’ de pessetes era com si nof4ssim res. 
Ho hem fet nosqltres en aquesta forma, ho,-plan- 
tegem així en el Pkojecte de Llei, perqu?;s fixí 
i acordi al Parlament, que donant I mili6 de \pes- 
setes aquest any i durant nou anualitats’ seguides 
I mili6 més cada any, ens perme$ fer una apera- 
cib de credit immediatament, a l’objecte que l’Ins-. 
titut pugui disposar immediataxent de 10 miliom 
de pessetes i no d’I milió. Con és natcr 
aportaci6 ens permet actfiar d’una m 
diata i amb una certa efichcia dintre 
de l’atur for$s, i, aleshores, coim que l’atur foyós, 
dissortadament, no! veiem que s;acabi en aquest 
any ni en el proper, és aleshores que deixem nosal- 
tres que 1’Institut pugui estudiar qqi. 6s el 
fer pels anys propers, i és aleshotres que 1’ 
haurh d’estudiar la manera d’obtenir recu 
pels altres anys ; i aleshores haur? d’estudiaf 
el que ens deia l’amic Fronjosh, haur2 d’estudiar 
amb quina fo,rma, amb quines1 aportacions, segona 
la importancia i la transcendsncia que l’atur forgós 
tingui a casa nostra. Per aixd entenem nosaltres 
que no1 podem estbr d’acord amb el senyor Talla- 
da ni amb el senyor Froajos&, tot i cue tots sen- 
tim de C M  la necessitat que es faci tot el que es 
pugui per a evitar els estralls de l’atur forgóa, 

E1 Sr. FRQNJOSA : Demano per parlar. 
E1 Sr. PR€$SIDENl’ : Té  la paraula el se- 

nyoT Fronjosa. 
El Sr .  FROINJOS’.~ : Nosaltres, precisament, 

aquest vot el defensem amb entusiasme perquP 
ens sembla que esta posat en raó’. No quina nosa, 
faria, per exemple, que on diu c L e s  aportacions 
o subvencions d’altrks Co’rrpotracions, organismes 
01 entitats, els aprofitaments, ta8xes 01 arbitris que 
se li puguin concedir)), s’hi afe,gís ccpna quota d’un 
taat  per cent sego’ns les circumstancies del mo- 
ments, per a acabar l’article dient : cti aquells al- 

de carhcter voluntarr o de proice- 
di.ncia varia), . Em penso1 que aixd es pot acceptar. 
PerquP, aleshores, si aixd no queda aquí determi- 
nat, el que ens deia el senyor Gasals fa polc, que 
més endavapt veur& 1’Institut de quins recursos 
ha de valer-se per a polder resoldre el treball que 
li és1 confiat, si aquí noi queda determinat, els pa- 

~ 
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E1 Sr. PRESIDENT : .El senyor Abadal té 

trons podran negar-s’hi, perque diran que no hi ha 
cap Llei que els obligui a haver-ho de fer. Ma- 
xim, jo1 voldria que el senyor Casals és doaés 
compte que estem defensant el seu propi criteri ; 
aixa és fill, precisament, d’aquell Projecte primi- 
tiu. L’amic Casals ha vist que nosaltres no hem 
est;tt aquí més que uns fidels guardadors del seu 
pensament, i, per tant, jo que sé que coincideixo 
en la intimitat amb el senyolr Casals, esperol que 
procurara posar la Seva valuosa i n f l u k i a  prop 
dels seus ~co~apanys de Partit i de la majoria, de 
la Comissió perquP acceptin “,aquestes idees que 
potser són més seves que nolstres, perd que en 
aquests mcments ens les fem tan nostres que sem- 
bla que siguin de tots. Res més. 

E811 Sr. COlNSELLER de Treball i Obres Pú- 
bliques : Demano per parlar. 

E l  Sr. P R E S I D E N T :  Té la, paraula el se- 
nyor Conseller de Treball. 

El Sr. CONSELLER de Treball i Obres Pú- 
bliques : Breus paraules per a colntestar l’amic 
Frolnjosa. Precisament no1 fixem noisaltres la for- 
ma, perque 1’Institut tingui una amplitud de cri- 
te&i d’estudi sobre aixd i tolt all6 que ‘li corres- 
pongui respecte a la fojrma en que hagin d’ésser 
aquests arbitris i taxes, i el que sigui, perquP to8 
el que propoisi 1’Institut en aquest aspecte, ha de 
venir necessariament al Parlament i el Parlament 
ho haur& d’aprovar, encara que noi coinsti en la 
Llei i, per tant, aleshores el Parlament determi- 
nar& com hagin d’ésser ; de manera que no< veig 
la necessitat que així ek detalli, perd de totes ma- 
neres la Comissió far& el que convingui. 

Bl Sr. COMORERA : ;No es detallen els 
altres impostos ? i. Per quP noi es poden detallar 
aquests ? 

~ El Sr. CO~NSBLLER de Treball i Obres H- 
bliques : Aixd és el que assenyala l’aportació de 
la Generalitat. 

E l  Sr. PRESIDENT : T é  la paraula la Co- 
missi&. 

EI Sr. BRU : Com sigui que fent constar aquí 
aquestes aportacions patronals noi avanyaríem res, 
perquP no determinant-les, hauria de tornar la 
qüestió altra vegada al Parlamént, entenc, que est2 
molt millor d’aquesta manera. Perque, amic Colmo- 
rera, no cal dir que encara que ara polséssim una 
quota patronal no hi guanyariem res, perqui: el 
dia que s’hagués de determinar, com ja he dit, 
la qüestib hauria de tornar al Earlament ; i corm 
que en definitiva hi haurA de tornar sempre, per- 

E l  Sr., COMORERA : E m  permet un acla- 

El Sr. BRU : SP, amb molt de gust. 
EI Sr. COMORERA : Si nosaltres posem la 

quota patronal a I’Institut, haur& de constar en 
la Llei. 9 

. BRU : Si el Parlament, el dia que vin- 
redomina el criteri d’imposar quotes, com 

que ara na s’ha determinat, aquell dia ser& de 
5 &tims, encara que ara coasti; i si ara noi 
consta, perd esta en l’ambient sense estar pre- 
vist, poar& ésser del 3 per 100. Per tant, no ac- 
ceptem el vat particular. 

, E l  Sr. PRESIDENT : Es passa a votació oc- 
dinaria el vot particular. Els senyors Diputats 

que.. . 
riment ? 
. 

L 
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que el votin que se serveixin aixecar-se. ( S ’ i x a -  
queni els senyors Diputa ts  de  la Minoria socia- 
lista.) Resta, rebutjat el volt particular amb el vot 
a favor dels senyors Diputats de la Majoria 
d’Unió Smialista de Catalunya. Spaprorva llar- 
tick ? (Assentimewt.) Aprowat. 8 s  suspen aquest 
debat. 
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dintre de l’assumpte, Sok us prcgoi que en tot 
el que digui i pugui tenir aquest carkcter, no hi 
veieu cap agressivitat i solls el desig de plante- 
jar cruament, perb serenament, la qüestió. 

Ens trobem, senyors, amb un problema, amb 
una qüestió que ha vingut a ésser plantejada pre- 
cisament pel Partit que en el dia d’avui té en les 
seves mans el Govern de Catalunya. Es clar que 
s’ha dit aquí que les qiiestions del camp, que les 
questions de la terra són les qüestions que“ no són 
d’aquest moment, ni són precisament motivades 
pel que s’hagi pogut fer per part del Partit d’Es- 
querra Republicana de Catalunya. Naturalment, 
sempre en el món, sempre per tot arreu, existeix 
el desig, per part d’aquells que no tenen, d’adqui- 
rir ; i per part d’aquells que tenen, de tenir més. 
Perd aixb no vol dir que no s’arribi dintre de les 
diferents situacions e2 uns llocs i altres, a una 
situació d’equilibri dintre de la qual puguin anar 
evolucionant les coses en forma que es pugui anar 
difonent la riquesa en tant que sigui possible 
al major nombre de persones. Per6 és *un fet que 
aquí a Catalunya, abans de la proclamació de la 
República i fins després qe la proclamació de la 
República, hi havia una pau i una tranquillitat 
dintre de les relacions econdmico-agraries que ha 
desaparegut després d’una, sitrie d’excitacions i 
de predicacions que s’ha fet, precisament per part 
dels elements de 1’Esquerra Republicana de Cata- 
lunya. I així han vingut tots els conflictes del 
camp i han vingut totes les coses de les quals 
ens planyem en el dia d’avui. Naturalment que 
havia de venir un  dia en quP aquest problema 
s’havia de resoldre ; i el moment implacable és el 
moment actual. I en aquest nioment 1’Esquerra 
Republicana de Catalunya, que té el Govern de 
Catalunya, es troba en aquesta situació especia- 
líssima en quit ha de corregir una cosa que ella 
mateixa ha provocat, i, en conseqiiitncia, es troba 
en una situació quelcom especial, que és la que 
fa que existeixi en aquest problema les dificultats 
majors per a resoldre’l en el dia d’avui. 

Per una pari hi ha les excitacions que s’han 
fet i les promeses que s*’han llansat dintre del 
problema del ‘camp ; per altra part, davant de 
tots nosaltres, com de tots vosaltres, s’aixeca 1’esT 
perit de justícia que tots tenim en el nostre inte- 
rior més o menys estrafet, en virtut de les pas- 
sions i de les ambicions de cadascú, perb en vir- 
tut d’un principi de justícia que tothom entén 
que ha d’ésser el fonament de les societats. 

Jo dic : c a u &  fa& el Govern que ha de sentir 
aquest esperit de justícia més fort dintre d’ell 
mateix, des del moment en quP té l’autoritat, i, 
en conseqükncia, la responsabilitat ? {Es que el 
Govern i amb ell la Majoria de 1’Esquerra Re- 
publicana anira a donar compliment a aquelles 
prdmeses que ha fet? cEs que far& que hi  hagi 
una consagració de totes les infraccions que s’han 
realitzat? {Es que donara tot all6 que han dit 
que tenien dret a tenir els treballadors de la ter- 
ra?  2Es que voldrh que totes les infraccions de 
llei i totes les infraccions de sentitncies dels Tri- 
bunals tinguin realment una consagració en vir- 
tut d’una disposició del Govkrn o d’una disposi- 
ció del Parlament catala ? 

A h !  Llavors, senyors, jo no sé si fonamen- 

‘ 

tant la nostra autonomia amb els principis 
aquests, jo no sé si nosaltres mateixos sembra- 
ríem la llavor perqu2 el dia de dema les lleis que 
poguem fer siguin obe’ides i tinguin e! respecte 
de tots, perqui. si nosaltres comencem per dir  
que les lleis no han de regir- i que les s e n t h i e s  
dels Tribunals oo s’han de complir, ,amb quin 
dret demanarem després que les nostr:s lleis si-’ 
guin complides i que les sentitncies dels Tribu- 
nals, en virtut de les nostres lleis, es ccmpleixin’? 

E n  canvi, si la Llei que surt  d’aquest Parla- 
ment per a la resolució dels conflictes del camp 
és una llei que es recolza en els principis de dret 
i en els principis de justícia, llavors tindrem l’au- 
toritat necessaris perquP no solament les nostres 
lleis siguin sempre complertes, sinó perque el 
nostre dret a l’autonomia sigui respectat per tots. 

Jo crec que per a arribar al plantejanent de la 
qiiestió cal, com ja he dit al principi que era I’ob- 
jecte principal que en1 proposava aquesta tarda, 
fer un xic d’histbria respecte a la manera i a la forma 
com ha vingut a suscitar-se aquest conflicte, d’on ha 
nascut, con1 ha nascut, en quines condicions quedava 
en .virtut d’haver nascut i en el moment en p i .  ha 
nascut, i de tot aixb, qui. és el que risulta després en 
definitiva. 

E1 conflicte del camp ha aparegut a ccnseqii6ricia 
dels Decrets de revisió d’arrendaments. /.bans d’ells 
no hi havia al pn ip  cap mena de pertorbació, externa 
almenys. Jo no vull judicar, jo no vv.Íl entrar a exami- 
nar el que hi hagi de bo o de dolent en aquests De- 
crets de revisió. Solament vull sentar el fe; de qui: en 
virtut dels Decrets de revisió varen venir les diferents 
peticions per part de conreadors, respecte de la modi- 
ficació dels contractes de la terra. 

Perb iqui. eren i qui. deien aquests Decrets de 
revisió ? 2 Quin objecte tenien i a qui: anaven dirigits? 

es indubtable, em sembla que no pot hver-hi per 
pai-t de ningú una objecció a fer respectede l’objec- 
tiu d’aguests expedients de revisió, que es volien cor- 
regir abusos que hi havia al camp respecte de les 
quantitats que es pagaveri com a arrendament o quota- 
part que es pagava. Solament es volien corregir 
aquests abusos, i els Decrets de revisió donaven un 
temps determinat perqui. es fessin les pticions de 
correcció d’aquests abusos, es portessin to:es les pro- 
ves i totes les justificacions de l’existitncia d’aquests 
abusos i que en virtut d’aixb es corregizsin aquells 
abusos, reduint la renda en la forma que e s  mateixos 
Decrets de revisió portaven determinada. Per6 és in- 
dubtable que una vegada corregits els abusos, de con- 
formitat amb el que els mateixos preceptes de les dis- 
posicioi>s acordaven, una vegada s’haguessin rectifi- 
cat aquells contractes abusius, en els quals hi hagués 
una quantitat de renda assenyalada que no fos la jus- 
ta i equitativa, amb referkncia a la repartició que hi 
havia d’haver per part de propietaris i conreadors, 
cies del rnonient que aquests abusos fossin corregits, 
segons les normes dels Decrets, la legislació quedava 
en peu, la legislació quedava vigent, havia de com- 
plir-se la Llei, havia de fer-se, havia de continuar, 
havia de seguir la situació jurídica normal, i així ho 
deien els Decrets de revisió, i per aixb es donava un 
temps determinat, per a poder fer les revisions, i una 
vegada acabat el termini i fallats aquests judicis de 
revisió i corregits els abusos, la Llei tenia altra ve- 
gada el seu imperi. 

. 
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as que els abusos existien? Jo no he d’entrar en 

aquest moment a dilhxidar-ho. Aquestes són qiies- 
tions epis6diques que no arriben al fons de I’assump- 
te. El senyor Cerezo, dies enrera, en fer la presen- 
tació del dlctamen de la Comissió, esmentava una 
si:rie de casos dient que tal o qual propietari havia 
abusat dels seus parcers o arrendataris en tal forma 
o en tal altra. Jo no sé les circumstincies en qui: 
aquells tres o -quatre casos que va esmentar el se- 
nyor Cerezo es trobaven, ni els que hi havia en el 
fons dels mateixos, no ho sé ; jo entenc, que com deia 
el seríyor Conseller de Treball dies enrera, heni de 
tenir a totes les persones per honorables, nientre no 
es demostri el contrari, per6 també afirmo que, mal- 
grat aixb, en totes les classes .hi ha, dissortadament, 
persones deshonorables. 

2 2s que per ventura no hi han hagut arrendataris 
i parcers que en determinades circumsthcies, sabem 
tots, que han expremut la terra, que l’han escorxada, 
i que sense avisar el propietari l’han deixada impro- 
ductiva? ;No sabem que hi han hagut arrendataris o ~ 

parcers de vinyes que les han espodassaúes per a ob- 
tenir collites extraordiniries en un o dos anys, mal- 
grat saber que aix6 matava la vinya? 

Per6 de tots hi ha excepcions, són coses episbdi- 
ques, aixb no arriba al fons de l’assumpte. Les revi- 
sions s’acordaren perqui: si hi havia abusos es corre- 
gissin, i fallades les revisions, si els abusos s’han cor- 
regit, la Llei queda en peu, perqui: s’ha complert 
l’objéctiu que les revisions tenien com a finalitat. E1 
senyor Cerezo mateix ens ho deia també l’altre dia. 
Ell deia: 4Qu.i: ha passat aquí? Ha passat que quan 
va venir la guerra l’any 14, i, en posterioritat a la 
guerra, amb l’augment que vall tenir tots els pro- 
ductes de la terra, va venir aquest augment dels 
preus d’arrendament o de les quotes-parts de fruits 
que havien de donar els arrendataris als propietaris. 
I després ha tornat a venir una depreciació de pro- 
ductes de la terra que ha resultat que ha posat en una 
situació d’inferioritat a aquella que tenien aquests ma- 
teixos arrendataris o parcers.>> Doncs bé: aquesta és 
la gZnesi dels objectius de les revisions; és prec;sa- 
ment alli, que els mateixos Decrets de revisió van 
venir determinar, i varen dir que la norma capital 
en virtut de la qual s’havien de resoldre els Decrets 
de revisió, era precisament perqui: vingués a posar- 
se el preu d‘arrendameiit o les quotes-parts de fruit 
en relació al que era anterior a l’any 14. 

S’ha complert aix6? S’han fet els Decrets de re- 
visió? S‘han resolt les revisions? S’han posat rl’acord 
amb els que ho h m  demanat, perqui: han cregut que 
altra cosa era abusiu per a ells, els contractes en re- 
lació a la renda a qui: es referien els Decrets matei- 
xos de revisió? Doncs torno a dir el mateix que he 
dit abans ens trobem dintre l’iiiiperi de la Llei,, din- 
tre de la situació normal jurídica en qui: les Lleis 
s’haii de complir, perqu; els ?’rihunals de Justícia que 
les apliquen dicten les seves sentkncies, que s’han 
d’aplicar i ?’han de revisar. 

Aquesta és, al meu entendre, la situació del pro- 
blema. I dintre d’aquesta situació del problema ens 
trobem que fallades les revisions, les que han corre- 
git abusos i les que han estat desestimades per creu- 
re’s que o no tenien fonament, o no s’havien pre- 
sentat en la forma que s’havien de presentar, ens 
trobem altra vegada en qui: el conflicte ha desapa- 
regut. Per qui:? Quin conflicte hi ha? 2 Conflicte de 
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Dret? No:, el conflicte de Dget no existeix, perqui 
ha acabat el període de revisió, tornant a rentixer 
altra vegada le llei. Un conflicte de fet? Malgrat 
aixb tan clar, tan evident en el meu concepte, els 
pagesos no paguen, els pagesos s’han resistit a pagar, 
els pagesos s’han posat kontra la llei, els pagesos 
s’han posat contra els Tribunals de Justícia. Bé: 
i qui: passa aquí? Que I’autoritat no fa complir la 
llei, que l’autoritat no fa que les sentthcies dels 
Tribunas de Justícia siguin aplicades i siguin exe- 
cutades. Aquí hi ha una falla d‘autoritat; per6 no ~ 

hi ha una falla de la llei, perqui: la llei continua de 
la mateixa manera.,I el més greu del cas és que 
aquí, all6 que se’ls ha dit a la gent, no és la veritat. 
Perqui: a la gent no se’ls hi ha dit que tenien el dret, 
en virtut dels Decrets de revisió, d’anar a demanar 
la revisió dels contractes dintre d’un temps deter- ’ 

minat perqui: es corregissin els abusos, i que acabat ’ 
aquest temps determinat per corregir els abusos per 
part dels que haguessin apellat als judicis de revi- 6 

si6 per a corregir-los, tornava a tenir el seu ple im- 
peri la llei, els contractes que haguessin fet; sinó que 
se’ls hi ha dit que, amb revisió o sense revisió, que 
resoltes o no resoltes 5n bé o en mal les revisions, 
e115 podrien continuar faltant la llei, ells podrien 
continuar quedant-se la part aquesta de fruits o la 
part d’arrendament que s’havia assenyalat, res més 
que per aquells expedients de revisió que s’hi posés. 
I d’aquesta manera, amb la falla de l’autoritat que 
no ha fet complir la llei, la gent ha cregut que, efec- 
tivament, I’autoritat sancionava aquest criteri d’allb 
que els havien predicat que podia ésser el dia de 
demb i no durant la temporada provisbria de  la re- 
visió. 

JO crec que aixrb és tan clar i tan evident, que no 
veig manera de disfressar-ho, no veig nianesa d’es- j 
trafer-ho, només que tornant a aquelles elucubra- I 
cions de si existeixen encara privilegis feudals, de 1 
si existeixen encara senyors que obliguen els seus 
parcers o els seus arrendataris a no sé quines coses 1 
i totes aquelles vaguetats .que en realitat no tenen 
un sosteniment en virtut de fets clars i determinats. 
Bs clar que vindri aquí la discussió del Projecteen 
totes les seves parts; és clar que en aixb tornareu 
altra vegada a dir totes aquestes coSes a qu2 jo em 
referia, d’abusos dels amos, de les servituds als pro- 
pietaris, del caciquisme en virtut d’aquesta mateixa 
servitud dels arrend,ataris, etc. Ja ho anirem veient, 
ja ho anirem examinant; per6 reconeixeu-me, al- 
menys, que el plantejament del problenia és aquest 
que jo he fet. Si en un període transitori provisional 
en qui: es podieii demanar unes correccions d’ahusos 
que se suposava que existien ; l’acabamení d’aquesta 
etapa, 1’existi:ncia de sen th i e s  que han corregit 
abusos o de senthcies que han dit que no n’hi havia 
d’abusos o que no s’havien formulat en la forina 
que s’havien de formular perqui: es corregissin, i, per 
consegüent, el restabliment de l’imperi de la llei: 

Ara bé : coni aix6 es pot corregir ? 2 Com s’ha dr 
corregir ? Com el Govern, en el dia’ d’avui, .prttéil 
corregir-ho ? 

Ja sé que el dictamen de la Comissió que tenim 
aquí és el dictamen que heni de discutir, per6 aixb 
no impedeix de qui: nosaltres anem a cercar la font 
d’aquest dictamen, la gi:nesi en virtut de la qual s’ha 
arribat a aquest dictamen, per a veure si en el fonJ 
de tot aix6 hi trobem nosaltres la situació actual tal , 
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com ella és, la situació actual tal com serris presenta, 
per a veure quina és la forma més justa i més equi- 
tativa de resoldre aquest assumpte. E1 Govern va 
creure que en principi, efectivament, era ceri aixh 
que jo vaig dient, perqui: va creure que aquest era 
un problema de carkter jurídic, i que havia d’enco- 
manar la formació, l’elaboració del dictamen que 
vingués a resoiclre els conflictes existents en el camp, 
a la Comissió Jurídica Assessora. I, efectivament) 
la Comissió Jurídica Assessora va donar un dictamen 
articulat que podia traduir-se en Projecte de Llei. 
Rncara, gairebé, ressonen aquí les paraules del digne 
Conseller de Justícia i bret, en les quals deia que, 
efectivament, aquelles persones a qui s’havia encar- 
regat aquell dictamen havien obrat amb un esperit 
d’imparcialitat i de justicia tan gran que Catalunya 
havia de recordar sempre els seus mereixements i els 
havia d’estar sempre reconeguda. 

Na obstant aixd, el Govern de Catalunya no 
accepta aquest dictamen i presenta un Projecte 
de Llei diferent del que era aquest dictamen que el 
mateix senyor Conseller de Justícia i Dret deia 
informat en el major principi d’imparcialitat. ;la 
ho justificava ell mateix : nbsaltres - deia - J  

hem hagut d’infiltras aquí dins l’esperit del nostre 
Partit, la ideologia de 1’Esquerra Republicana i 
en infiltrar-hi aquest nou esperit, canvia el dic- 
tamen essencialment. Ja veurem en quina íorma 
i ja veurem en quines condicions. I presenta el 
seu dictamen el Golvern, diferent, com he dit, del 
que havia encomanat a la Comis(si6 Jurídica As- 
sessora. I el dictamen Projecte de Llei del Gol- 
vern va a la Comissió, la majoria de la Comissió 
fa un altre dictamen essencialment diferent del 
Projecte de Llei presentat pel Govern i el Govern, 
segons les paraules del primer Conseller en el dia 
d’ahir, t s  sotmet a aquest dictamen de la majoria 
de la Comissi6 i fa seu aquest dictamen diferent 
del P’rojecte de Llei que havia presentat. Natural- 
ment, des del moment que el Golvern abandolnava 
ja per primera vegada el dictameh jurídic, el dic- 
tamen imparcial, per a posar-li la parcialitat de 
la ideologia de l’Esquerra, en el molment en qui. 
la majoria de la Comissió de 1’Esquerra li exi- 
geis que s’agravi aquesta ideologia, s’ha de solt- 
metre a la ideologia de I’Esquerra. ¿I que signi- 
fica, senyors Diputats, aquesta variació del dic- 
tamen de la Comissió Jurídica Assessora en el 
Projecte de Llei del Govern i en 51 Pro:jecte de 
Llei del Govern en el dictamen de la majoria de 
la Coimissió1 que avui tenim damunt la taula per 
a discutir? Vegem-hol, perquP crec que és una 
casa molt eloqiient i m d t  alligoaadora i perquP 
JO crec que el Govern de Catalunya i el digne 
Conseller de Justícia i Dret, sobretot, ha de dir  
com i per qui. aquestes variacions han vingut fent- 
se i com i per que en el dia d’avui sosté el dicta- 
men de la majoria de la Comissi61 que ha redactat 
el nou Projecte. 

El dictamen de la Comissió Jurídica Assessora, 
com que se li va encarregar que fes un dictamen 
per a resoldre els conflictes que hi havia hagut 
en el camp, existents en el camp, talla aixb en 
el dia d’aquesta llei, i diu : ((Hi ha conflictesl en 
el camp, vegem de quina manera s’han de resoll- 
dre.n I ella diu : Doncs he de resoldre els con- 
flictes existents en e1 camp fins el dia d’avui 
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i no1 s’estén més el P’rojecte de Llei, 10. cbra lesi 
portes als conflictes ni a noves’discussioas. Resol- 
drern, diu, els conflictes que existeixen en el dia 
d’avui que 6s I’olbjecte que persegueix t1 Govern, 
per6 no1 oibr4m la porta a nolus conflictes, a rimes 

discussioni, a noves revisions. ¿I com, de quina 
manera, resol els coinñictes el dictamen de la Co- 
missió, Jurídica Asscssotra ? Doncs, senzillament, 
segons els principis de dret, segons el pllanteja- 
ment dei’ problema que he fet jo abans, en  tot all6 
en que hi han hagut sentsncies de revisi6 que 
han corregit abusos i han disminuit rendes i han 
disminuit quotes-parts de fruits, s’ha d’estar a 
aquestes revisions que han colrregit aquests abu- 
SOB ; en tot allb en que ha passat el temps de les 
revisions, no hi ha hagut d’haver-hi correlcciá d’a- 
quests abusos : compliment de la Ilei, que es pa- 
gui la part de fruit que na s’han pagat i s’havien 
de pagar segons llei i segolns cointracle. Donem 
facilitats a aquesta gent perquP pugui pagas, do- 
nem-los facilitats perquP el que ha Fassat dels 
cofnflictesi existents no es reprqdueixin pertorba- 
cions extraordinaries ep virtut de desrmaments, 
en virtut de reclamacions, de danys i prjudicis i 
conseqiiibcies d’aixb, efc. Tallem-ho. P-vuistenim 
resomlts aquests conflictes. Jo1 he de preguntar quan 
el Golvern va canviar-aquest dictamen i va presen- 
tar  el Projecte de Llei en el qual prescindeix d’a- 
quest principi jurídic i de. dret que estableix la 
Comissi6 Jurídica Assessora, per a inltjltrar-hi la 
ideologia de l’Esquerra, ¿és quc la iddogia ,  de 

e 1’Esquerra és de faltar a la llei i faltar a, l’ad- 
ministració de justícia ? 

€31 Sr. GALBS : L a  sola suposdció ja és de- 
plorable. 

E1 Sr. ABADAL, : Joi voldria que no1 es parlés’ 
de suposicions,, sinó que es1 parlés de fets ; ja  no 
faig res més, que exposar fets. He dit que ho feria 
i procuraré fer-ha amb tota la serenitat p s i b l e  ; 
j a  he dit que si en les meves paraules idubtable- 
ment encara que em proposava únicasent fer el 
plantejament del problema, hi havia d entrar al- 
guna coisa polPmica i en ella hi veieu algunes coses 
en contra del volstre criteri, que noi ho prengulés- 
siu a mal, que*no ho1 faig per agraviar-,ros de cap 
de les maneres. Perd els fets són aquests, el fet 
és que la Comissió Juridica Assessora diu : Aca- 
bats, els, períodes de revisió, regira la llei ; i el 
Projecte del Govern diu : acabats ,els judicis de 
revisió no regira la llei, sinót que dic que es fas3 
tal colsa i tal altra. Jol tolrnol a preguntar - perquit 
sobre aquests fets no hi ha  cap classe de dubte 
-, tinc el dret de preguntar : 2 aixd s:ha fet, colm 
deia el senyor Conseller de Jnstícia, p:r a infil- 
trar dintre el Projecte la ideoloigia i el pensament 
de 1’Esiquerra Republicana‘ de Catalunya ? Jo pre- 
gunto si aquesta. ideollogia, aquest pensament, és 
el de mancar a la llei. 

Crec que aixb dimana dels fets que abans he 
sentat, després direu les objeccions que hi heu de 
fer. I ve la nova agravació, pePquP el Projecte de 
Llei del Golvern que tirava de banda els principis 
de dret i el compliment de la Llei per a establir ‘ 
unes noves-formes completament arbitraries res- 
pecte del pagament no fent revisioas .com es feia 
abans a veure ell que hi ha en cada cas, sinó’ es- 
tablint .un,a regla arbitraria igual per a tothom 

- 
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amb una igualtat que com sabeu és sempre la ma- 
jolr desigualtat que hi pugui haver ; ve el Projec- 
te de la Cotmissió, el dictamen de la. Comissi6, i 
aixi com en el Projecte del Govern si es prescin- 
dia de la llei es conservava encara el respecte a 
l’administracib de justícia, en el nou Projecte es 
separa tota l’administració de justícia, se separen 
tots els Tribunals que s6n els que han d’aplicar 
la llei. Jo tornoi a preguntar : i é s  que la ideollogia 
de 1’Esquerra. ultra ésser l’incompliment de la 
llei, la falta de la llei, la coasagracióf del trenca- 
ment de la llei i del dret, també és el prescindir 
de l’administració de justícia, és el renegar de 
l’administraci6 de justícia ? Ah ! senyolrs ; llavors 

~ jo us dic que aquí hi sobrem tots, que a-quí hi sol- 
brem tots, perqui: amb el mateix dret, de la ma- 
teixa manera i amb les mateixes facultats en que 
fins el dia d’avui s’ha faltat a la llei i a l’admi- 
nistraci6 de justícia i que es ve a consagrar per 
part del Parlament catal; en el moment de fer 
la primera llei que té carhcter substantiu a la 
nostra terra, el trencament del dret i de l’admi- 
nistració de justícia, tinddi dret tothom en el dia 
de dema a dir que el Parlament catal; ja esta 
avesat a trencar el dret i l’administració de jus- 
tícia quan hi ha gent que amb prou pit i amb 
prou f o q a  no volen complit ni es vollen so’tmetre 
a les vostres decisioins. (Molt bé, em ta Minoria 
de L l iga  Catalana.) . 

I al mateix temps que aix6 resulta, senyors, 
que aquest Projecte de Llei, tant el presentat pel .  
Govern, com el presentat per la Coimissió; mal- 
grat que es diu que es tracta e,n el dia d’avui de 
resolldre els conflictes pendents de la terra, el que 
fan l’un i l’altre és obrir novament el camí de 
que aquests conflictes de la terra restin, per- 
sisteixin, continuin en el camp de Catalunya. 
 per qu& no es talla en el dia d’a,vui, en el dia 
de la presentació d’aquesta llei, corn ho feia el 
dictamen de la Comissi6 Jurídica Assessol-a, to t  
el que es refeix a conflictes ? 2 Per quP s’allarga 
aquesta situaci6 ? 2 Per quP es d6na lloc a quP noi- 
vament vingui a trencar-se la  llei en virtut d’una 
consagració d’aquest trencament dg llei a conse- 
qiihcia $una llei del Parlament? 

Convenceu-vos de qui: aix6 no1 és acabar els 
conflictes existents en el-dia d’avui, sin6 que aixb 
no és res més. que obrir la porta pesqui: aquests 

I güent quan tosthom sapiga que efectivament el 
Parlament i el Govern de Catalunya estan dis- 
posats a mnsagrar el trencament de llei, aquest 
trencament de llei, jo1 ho1 he dit abans, justificari 
tortes les coises que puguin venir. 

Penseu-hi, i penseu-hi atentament. Jo1 ja, sé 
totes aquelles cotses que s’han dit i que es tm-na- 
ran a dir i que es, repetiran cefit vegades aquí. 
Estem dintre d’una altra situaci6 de dret, estem 
dintre del &gim de la República, estem en un 
períoide revolluciomiri ... Bé, i que? i. as que ‘la Re- 
pública, la, revoluci6, no1 han de viure sota la llei ? 

e 2 Noi repetiu volsaltres mateixos cointínuament que 
dintre de la República la llei ha d’obligar a tolts, 
als alts i als baixos per un igual ? La República té 
uns norus criteris, la revo’lucib té uns nous crite- 
r i s .  Perfectament : establiu-10s. 

I conflictes vagin continuant. I que per coase- 

L 

I Un Sr.  DIPWTAT de la Majoria : A aixh 
anem. 

E1 Sr. ABADAL, : Ara noi es tracta de la llei 
que vindra després ; gra es tracta, de la situacib 
del dia d’avui. Establiu la llei, establiu-la, natu- 
ralment - nosaltres, almenys, la defensarem 
així - amb justícia i amb equitat. Establiu la 
llei revoluciolnkria, la llei republicana, colm vul- 
gueu dir-li, amb justícia i amb equitat i que des 
d’aquell molment torthofm s’hagi de subjectar a 
aquesta llei, per6 noi trenqueu la llei existent fins 
el dia, d’avui ; perqui. aleshores vosaltres matei- 
xos colmenceu per a minar el fonament de la llei 
Iiolva que fareu, republicana i revollucionhia. NO 
solament minareu la nova llei que s’hagi de fer, 
republicana i revolucionaria, sinó que minareu tot 
l’ordre dintre del qual ha de viure una societat 
i minareu sobretot, senyors Diputats, penseu-hi 
bé, minareu el principi de la nostra autonomia; 1 
que la nostra autonomia al cap i a la fi no és més 
que un -estat de dret, un estat jurídic, un estat i 
que s’ha reclamat i si s’ha aconseguit és perquP ’ 
el nolstre dret ho, eyigia i ho exigia d’una mane- 
ra que forpsament havia d’arribar a venir; pe- 
si, que si el dret el trenque? nosaltres, si els prin- 
cipis jurídics en virtut dels quak se’ns ha reco- 
negut la nostra autoinomia, nosaltres mateixois els 
conculquem, ah !, aleshores qualsevol1 que vingul 
a negar la aoistra autonomia en virtut de q d  el 
dret aquell també pot ésser conculcat, la nostra 
autolnomia poit tenir un perill! que el dia de demi. 
ens costi a tots, a volsaltres i a noisaltres, defen- 

i 

sar-la, dintre del terreny i dels principis (Les dar- 
reres paraules de l’orador no arribin a la taula 
dels taquigarfs.) Penseu-hi do’ncs, senyors Dipu- 
tats, i resolgueu amb serenitat. (Mol t  bé, en la 
noria de L l iga  Catalana.) 

Ei Sr. TAULER : Demano per parlar. 
E l  Sr. PRESIDENT : Té  la paraula el se- 

nyor Tauler. * 

E l  Sr. TAULER : Senyors Diputats : En in- 
tervenir en aques debat vaig a consumir un torn 
en pro del dictamen de la majoria de la Cmissió. 
E n  fer-ho, vull que quedi ben constatat que no 
parlo en nom i representació de la Majoria a que 
pertanyo, parlo com a Diputat, com un dels mo- 
destos Diputats d’aquesta Majoria, si bé amb l’es- 
peranga - que per a mi constituiria una fonda 
satisfacció --’de quP el que jo pugui dir, de quP 
el criteri que jo pugui exposar, quedi compartit 
pels meus volguts companys de Majoria. 

E l  dictamen presenrat per la majoria de la 
Comissió, en quant representa una liquidació, 
potser millor diríem consolidació, de fets revolu- 
cionaris, ha de satisfer a Cot militant d’un Partlt 

lunya, que té en el seu programa, i ha posat en 
la seva bandera la redempció de la terra i la Ili- 
bertat dels terratinents. I aquest Projecte, que 
no és llei nova, aquest Projecte avui dictaminat, 
que és senzillament un Projecte provisional O 
transitori de liquidació de l’estat actual en el 
camp en quant a conflictes, aquest Projecte re- 
presenta en el meu modest entendre, el primer 
pas del compliment de les nostres promeses, que 
consisteix únicament en donar satisfacció a les 

com el nostre, d’Esquerra Republicana .de Cata- ’ !  
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legítimes i justes aspiracions dels conreadors del 
camp de Catalunya. 

Quan els conflictes, senyors Diputats, arriben 
a l’extrem, a l’estat en que han arribat els con- 
flictes gn el camp de Catalunya, quan en aquests 
conflictes hi tenen una bona participació les ca- 
pricioses interpretacions d’aquella llei que deia 
el senyor Abadal, no a favor del pobre conreador 
del camp, sinó amb mites sempre als interessos 
dels propietaris ; quan aquí s’ha vingut arsusant 
de la llei i de l’autoritat, quan aquí en dikerses 
disposicions que s’han dictat, per les interpreta- 
cions que s’han buscat i rebuscat i s’han iniciat 
i excitat, han poriat i han creat u n  estat com 
l’actual de confusionisme, no hi ha més solució 
que el Projecte, no hi ha més solució que e1 dicta- 
meii d’aquesttL Comissió, que és obrir a tall de 
cirurgij i tallar d’un,cop alli on sigui. com fan 
els cirurgians que quan tracten un malalt i ve- 
uen qile es presenta la gangrena no mirFn el rnal 
que fan materialment, perque moralment fan un 
bé. En no defensar - perque no necessita de- 
fensa, i els meus estimats amics de 12 Comissió 
prou sabran fer-ho amb més competencia que jo 
- en exposar el meu criteri a favor cl’aquest dic- 
tamen, jo potser seguiré els mateixos punts, la 
mateixa trajectbria que ha seguit la V. S., qe- 
nyor Abadal, i jo l’exposaré tan breument com 
pugui, i si en l’exposició meva puc anay -ontes- 
tant I’oposició feta per la V. S., complir6 un 
doble deure, envers el dictamen i envers el que 
representa aquest dictamen. 

L’origen d’aquests conflictes al camp de Ca- 
talunya, no és de l’adveniment de la Repfihlica. 
Aquests conflictes estaven tancats, perquP i ’ h i -  
ma ciutadana tenia la boca tancada i la consciPn- 
cia barrada des de feia molt de temps. Aquests 
conflictes tenen una iniciació en e1 trasbal? pro- 
duit quan la guerra europea, quan la gran 
guerra; és aleshores que el que ara, amb motiu 
de l’adveniment de la República, amb la llibertat 
de quir gaudim, el camperol, el conreador del 
camp, ha- pogut exposar els seus anhels, existents 
ja des d’aleshores. Quan la guerra, s’augmen- 
taren tots els queviures ; la guerra després pro- 
mogué un trasbals en 1’economia:El camp, més 
endarrerit que la ciutat, no demana justícia, com 
la demanaren els estadants de la ciutat -- perqui: 
aquest problema que es presenta al camp de Ca- 
talunya és un problema semblant i anhleg al 
problema dels arrendaments urbans. 

Aquí hi hagueren molts Decrets també, molts 
Decrets autoritzant la revisió de iloguers. Per 
qu;? Quin origen? Pel mateix origen creador 
d’aquests conflictes, per rendes excessives, rendes 
assenyalades en vells contractes, antiquíssims, 
rendes o quota-parts assenyalades per un costum, 
podríeiu dir-ne, costum molt dolent. E n  quant 
als arrendaments urbans, la Llei imposada per 
aquelles demandes, dicti Decrets, Decrets no tan 
clars com semblava, i que han vingut a seguir la 
nateixa trajech-ia d’aquells Decrets actuals que 
afectaven les revisions del camp, per la influen- 
cia pefniciosa de la classe propietaria. PerquP e1 
que fou de moment un gran triomf per a l’esta- 
dant, em refereixo a la ciutat, a l’arrendament 
urbh, també. s’ha anat mixtificant amb interpre- 

tacions i aclariments. I en el probiena del camp 
i de la terra ha passat el mateix, o aireujat, i si 
no, senyors Diputats, mirem la iniciatió d’aques- 
tes mesures de Govern. E l  primer Decret que 
sembla va sortir en defensa de les justes aspira- 
cions del conreador de la lepra, en el sentit que, ha- 
vent-se augmentat tots els articles i essent-li a 
ell més costós el necessari per al cultiu, se li 
rebaixés alla que pagava, sigui en methl-lic, sigui 
en fruits, sigui renda-preu, sigui quota-part, al 
propietari. 

Aquest primer Decret de 1’11 de julid - si 
mal no recordo - va comenqar per 
dret del conreador o .arrendatari a derna 
baixa d’aquella renda o quota-part, i assenyala, 
com a tipus regulador, el líquid impwable, allA 
que se’n diu l’amillarament. Perd es trobaren, se- 
nyors Diputats, i tots ho saben, que sobretot en 
el camp no hi havia el catastre, no lri havia tal 
amillarament, i aixb era ja fer imposzible la rea- 
litzac’ió d’aquelles mesures. 

Vingué un altra Decret, del 6 d’agost, i aquell, 
una mica més, ampli, sent1 ja la b a z  de la re- 
visió mitjanqant el dipbsit o consignacjb, de quina 
quantitat? Del 50 per IOO de la renda, i mitjangant 
aquesta colnsignacib del 50 per IOO de la renda 
autolritza I’arrendatari, autoritza el cultivad&, a 
quP es retingui tota la collita a resukes d’aquell 
judici de revisió. I aquí ve el compliment de la 
Llei. de que parlava el senyor -Abadal. 

L’aspecte d’aquest Decret, que en esperit sig- 
nifica que la Lllei recoaeixia en aquell moment 
que el conreadolr, que l’,arrendatari no havia de 
pagar més que el 50 per 100, aquest esperit de la 
Llei ja tingueren cura els prolpietaris, i els em- 
paradolrs dels propietaris, mitjansant interpreta- 
c i p s  legalistes, de fer-lo impossible. I vingueren 
aquells Jutges especials, na, 1s Jutges municipals 
que per la V. S. sembla que s n suspectes ; els seus 
Jutges, els, Jutges de primera Insthncia, nolmenats 
especialment per a resoldre aquestes demandes en 
els diferents districtes de Chtalunya. I els, Jutges 
especials, respoinent i recollliat criteri exposat per 
persona que tinc!rA tots el merei \ernen-.s, i respec- 
tes en 1.osdre de les lleis, perd que quan va inter- 
venir en aquests co’nflictes s’excedí de les seves 
atribucions,. perquP estava exercint f-tncioas gol- 
vernatives i s’immiscí en- funcions judicials dic- 
tant unes nojrmes d’interpretacib d’aquell Decret ; 
aquests senyors Jutges, amb gran satisjaccib de la 
classe propietaria, trobaren la forma i la manera 
d’anar a la desestima de quasi la totalitat ‘d’aque- 
lles demandes de revisió, perque comenfaren per 
a fer una separació de demandes ; demaGdes en quP 
l’arrendatari pagava en metallic ; demandes en 
que l’arrendatari pagava amb fruits, i interpreta- 
ren aquell Decret en el sentit que la revisió sola- 
ment abolnava, o havien de gaudir d’aquell dret, 
als que tinguessin cointracte que els obligués a 
pagar en methllic. En  quant als que tenien c m -  
tracte que els obligava a pagas quota-paxt o’ fruits, 
deien : ((Tots aquells contractes en que el preu 
consisteixi en fruits, que no1 hagin soifert moidi- 
ficaci61 des1 de l’any 1914, aquests estan exceptuats 
de la revisió ;” no hi cap revisió.)) 
’ I bé, senyors Diputats, com que es d h a  el 
casi - que és el que es busla,va amb aquesta, inter- 

I 
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, pretació 2 que tolts el contractes de rabassa de 
Catalunya, que són la majolria de tots els con- 
tractes de Catalunya, no han sofert modificacjiv, 
no havien sofert modificació! des de l’any 14, ni 
abans, quedaven d’aquesta manera exceptuats 
de poder exercitar aquest dret que sembla que el 
Decret els demana. 

8 I quP varen ‘fer els colnreadors, del camp, qu2 
taren fer aquells que subjectant-se a les Lleis ha- 
’vien presentat trenta-tres mil demandes acolllint- 
se a aquesta Llei i sdici tant  la revis%? Jo no vull 
parlar d’aquells naturals, diguem-ne ctnaturalss 
obstacles que tothom que ha volgut emparar-se en 
la Llei fins en aquests molmegts, ha trobat sempre 
en les dependPncies de 1’Adminisltraci6 de justícia. 
S’ha de calcular el que significa pels colnreadors 
del camp aquellsi obstacles d’ana’da i de toirnada al 
JQtjat, en ocasions allunyat,’ amb la sana i pietosa 
intenció d’aborrir-lo perqui. noi es presentessin les 
demandes. Per6 es trobava amb quP aquell esperit 
del Decret de quP sols li pertocava el 50 per i00 de 
donar al propietari, amb aquesta interpreiaci6 que- 
daven desemparats i noi se li acceptaven les, de- 
mandes. I fins es varen arribar a rebutjar en bloc. 
Si ; primerament encasa es guardava la foirma d’a- 
nar desestimant-les una a una ; després ja varen 
éssei- rebutjades, ja varen ésser rebutjades ea bloic. 
En el Jutjat de Vilafranba - i un company pot 
afirmar-ho! - el Jutge i possiblement algú més 
que el Jutge, noi havia capit que podien presentar- 
se, com va succeir en un moiment de deu mil de- 
mandes i e s  va optar pel procediment molt: c6mde 
de rebutjar-les totes en bloc. i Major satisfacciiv per 

U P  havien de fer els conreadoirs, que havien 
s pagesos, que havien de fer els arrenda- 

taris? i El que varen fer! Quan es voilen empa- 
rar  en la llei, aquesta es niixtifica i es burla. 
Doncs aoimar amb la llei, fins que en vingui una 
de nolva. (Molt bé, ert Iu Majoria.), fins que vingui 
una nova llei que respongui a la consciPncia i a 
les realitats del camp de Catalunya. (Molt  bé.) 
I no es varen presentar més revisions. I aquí no 
hi han hagut sollucions d’aquest codflicte mitjali- 
$ant aquesta autoritat i en aplicaciiv d’aquest De- 
cret revisioaista. I no n’hi han hagut, perqui. els 
conreadors s’han: vist desemparats per aquestes 
mateixes lleis. I la prova, senyors Diputats, de 
que amb aixb que diem esperit de rebelli6 dels 
conreadors que no és tal esperit de rebellió, man- 
tenen encara l’esperit de justícia d’aquell Decret, 
els cotmeadors que han provocat el conflicte per- 
que nol.soducioaaven les seves demandes, en, venir 
la coillita varen adoptar l’actitud que han adoptat 
i que és precís que acabi en bé de la pau de tots. 
Aquesta actitud, senyors Diputats, no és de que- 
dar-se amb tot ; és de quedar-se sols all6 que ana- 
ren a defensar amb la demanda; és quedar-se 
sols el 50 per 100. 

Quil ha succeit després? i Ah, senyors Dipu- 
tats : han succeit moltes coses ! El senyoa Abadal 
explicava colses que afecten actituds dels parcers 
o propietaris ; per6 també ’ni han hagut casols de 
propietaris que amb tolt i no haver la solució i 
crear-se aquell conflicte, en venir la collita varen 
rebre en el seu cup el rai‘m de tota la colllita, la 
part d’ell i la part del conreador OI arrendatari. 

.. 

11s als quals els afectaven ! 

, 

’ 

. Per6 aquell senyor propietari, després, allegant 
que l’arren,datari no1 li vollia pagar, tom que no 
volia que es quedés més que amb el 50 per 100, 
va otptar per la gran soilució cle quedar-s’ho’tot. 
H i  ha ,estat inútil que el conreaclclr anés al Jut- 
jat i present& deníincia. Sí ; ja  s’han ’instruit 
diligPncies, per6 aquestes diligPncies s’han so- 
bressegut, i aquestes diligencies no han surtit l’e- 
fccte en contra dels actes del propietari que ha- 
via denunciat el conreador per haver-se quedat 
la coillita, que ell no) vollia acceptar, prPvia deman- 
da alguns per mitja dels Jutjats Municipals de 
quP tenia a la seva disposició el vi o el ra’im que 
el! vollien que es fessin malbé. 

I aquests senyoirs propietaris sí que varen pre- 
sentar, també deníincies ; i varen estar més afor- 
tunats que els altres. PerquP els coareadors han 
estat processats i en canvi els propietaris no ho 
han estat. 

H i  h p  hagut més casos que han cmtribuit a 
aquest estat de colnflicte del camp de Catalunya. 
Hi ha hagut casols de qui. un parcer, molts par- 
cers, no1 un s i n j  moltissims, havent satisfet la se- 
va part corresponent de fruits d’acord amb aque- 
lles disposicions, aquests parcers han estat de- 
nunciats per estafa. T encara snbsisteixen avui 

~ dia proicediments criminals per estafa. I aixb s’ha 
de liquidar ; i aix6 s’ha ‘d’acabar ; i a aixb ten- 
deix l’es’perit i aixa va l’iinima d’aquest Projecte. 

c Calm vol1 sollucionar aquest Projecte, aquest 
i altres casots ? Jo entenc que el dictamen és sen- 
zillfssim i que dóna solucions a aquests cmflic- 
tes. Estableix aquest Pkojecte de dictamen, un 
principi de carscter general, i és la voluntat de t 

les parts coatractants. Tolt all& que els propieta- 
ris i els conreadors hagin convingut, ells ho1 han 
convingut, i per tant és digne de respecte i es i 
respe? t a. 

Na s’ha arribat a un acord ? nl No s’ha arribat 
a un acord i s’ha presentat el conflicte? Direm 
si hi cap encara dintre del conflicte un acord; i 
si s’ha arribat a un aco’rd, respecte a aquest 1 

acord. Tant  de bo els propietaris haguessin estat ‘ 
sempre tan respectuolsos dels acords com ho han i 
estat els modestos conreadoss de la terra ! 
’ No hi hagut acord ? Ah !, senyors Diputats, 
si no hi hagut acord, aquí ve el Projecte. 

((Aquest estat de coses, aix6 s’ha d’acabaro 
- dieu vosaltres, diem nosaltres i ho diem tots. 
Doncs la manera d’acabar-ho és aquesta solució : 
allí on hi hagi conflicte existent, el 50 per IOO 
de la renda, o el 50 per IOO de la quota. I en or- 

’ dre a la collita si el propietari en té en excés, que 
la torni al parcer ; i si en té l’arrendatari, tambk 
que la torni al propietari. Aquesta 6s la solucib. 
Aixh no fóra possible, ni vindria la pau i iran- 
quillitat que tots cerquem, si no hi haguessin al- 
tres solucions, conseqüPncia o derivació d’aquest 
principi general i que constitueixen els pocs arti- 
cles d’aquest Projecte. 

H i  ha desnonaments pendents d’execucib! 
Doncs es suspPn l’execució. H i  had embargaments 
o retencions ? Doncs, resten en suspens els embar- 
gameqts o retencions. No es poden formular noves 
demandes, pressupostos o reals infraccions d’a- 
quests actes que es varen creure originaris dels 
conflictes del camp. E n  ordre als danys que es pu- 

t 
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guin haver ocasionat per l’arrendatari o pel pro- 
pietari, a nosaltres ens és el matcix el propietari 
que l’arrendatari ; i així ho.declarem en el Pro- 
jecte. i I que no es vingui amb aquella espantada 
de l’ccautoi de processaments que les VV. S’Sl., i jo 
com a advocat, sabem que moltes vegades obra 
miracles en la gent del camp ! i Fora autas de pro!- 
cessament, fora Causes criminals, que aquí no hi ha 
hagut intenció de cometre cap delicte ! Aquí DO hi 
han més que interessos. I així, el que hagi prodult 
un dany o perjudici, que aboni només l’import 
del dany o perjudici que hagi ocasionat. 

I en quant a la forma de pagament que 6s el 
principi que senta el Project,e, que senta el dic- 
tame-n, del 50 per 100, aquesta forma es deixa que 
les Comissions arbitrals que han* de substituir 
en aquest període transitori a tota l’administra- 
ció de justícia, que abans no va saber arranjar 
aquests conflictes, que escolleixi la forma, i-enint 
molt en compte la situació rconbmica del conrea- 
dor creada de les actuals circumstancies, :molt 
distintes de les anteriors. Se’ls dóna un termini 
mínim de dos anys i un de m2xim de sis anys. 

Senyors Diputats, fins aquí el Projecte ; per6 
jo he fet constar al principi que no parlava en 
representació de la Majoria, que parla,va com un 
Diputat de la Majoria, perd sempre sotmes al 
criteri d’ella. Jo ara m’acolleixo a unes paraules 
que, en la presentació del Projecte, va pronunciar 
en aquesta Cambra el .nostre i lhstre amic, el Con- 
seller de Justícia i Dret quan s’adresava primer 
a vosaltres i després també es dirigia a nosaltres 
i ens deia que els de la Majoria, si hi veien alguna 
falla o s’havia de fer alguna suggerPncia, que la 
féssim, que amb molt de gust l’escoltaria. Doacs 
bé ; només que, com a observació als meus com- 
panys de Comissió, com a suggerencia, l’acceptin 
o no l’acceptin. 

El senyor Abadal parlava de l’efecte que pugui 
tenir el deixar en suspens sentPncies per a exe-. 
cutar. Doncs bé ; si examinem el cas practic J2n 

quP es troben molts dels executats durant aquest 
període, potser hauríem d’arribar un xic més 
enllh, i donar també satisfacció als que han sofert 
per l’audhcia - que deia el senyor Serra i Mo- 
ret -, per la valentia, que dic joi en donar la 
cara a les primeres escomeses dels propietaris, 
csecutant-los i desposseint-los de les seves llars 
i de la seva realitat. PerquP hem d’Csser humans, 
senyors Diputats ; aquí ha passat alguna cosa : 
fets revolucionaris ? Naturalment, fets revolu- 
cionaris. iEs que aquí solament s’ha canviat el 
nom, s’han canviat les persones o s’han canviat 
les casaques d’algunes persones ? Aqui, senyors, 
hi ha hagut un canvi d e  rPgim ; aquí hi ha hagut 
una transformació de rPgim i és necessari adap- 
tar-se a aquest. 

Lleis? Molt respectuoses per a la Llei, perd 
110 per les que volia la Monarquia, i que eren 
fetes per a una sola classe. Nosaltres volem Lleis 
humanes i per a tothom, Lleis per al poble. 

I nosaltres, en Iquest sentit de les sentPncies 
eyecutive‘s hem de tenir un record per a aquells 
que avui dia veuen que ha de passar el fruit de 
les seves suors, els seus conreus, a altres mans 
imposades pel propietari. I aquí, potser, que‘ ca- 
bria, si és possible, trobar una solució, perquP 

no hi hagi aquella desigualtat que dela el senyor 
#Serra i Moret. 

Senyors Diputats, en quant a si I’Esquerra 
Republicana de Catalunya porta com a bandera 
la falla a les Lleis o l’incompliment >de les Lleis 
i el poc respecte a l’administració de justícia, ha 
demostrst i seguir2 demostrant-ho sempre que 
aquelles Lleis que constitueixin l’es&ncia de la 
vida i la llibertat dels pobles, no solament 1’Es- 
querra Republicana de Catalunya les respectar&, 
sinó que.les fomentar&, en crear& de Joves i exi- 
gir& llur compliment. 

E n  aquesta Cambra jo no crec que ningú més 
que el senyór Abadal hagi fet oposició a aquest 
Projecte, perque en quant a l’amic seriyor Serra 
i Moret, l’oposició que féu, en rigor, no era opo- 
sició ; ja que el que volia era la igqaltat entre els 
que havien pagat d’acord i els que no havien pa- 
gat d’acord, i jo he de dir a l’amic seIyor Como- 
rera que el que hi ha pendent de discussió i apro- 
vació no és cap nova Llei. 

El Sr.  C,OMOlRERA : Ja en parlarem. 
E l  Sr. TAULER : Es tracta simpleme& d’una 

liquidació de conflictes, i alla on.no k i  hagi con- 
flictes no1 hi ha necessitat d’intervenir-hi. 

Pe1 demés, quant a la suposició qxe s’hagi fet 
fora del Parlament, jo em faig meves ;es mahifes- 
tacions que va fer ahir el volgut amic senyor Ca- 
sanoives, amb motiu d’aquelles falles de la 
relacionades amb aquell sector de pm$etaris 
va motivar ahir la deliberació - diguem-ne deli- 
beraciól -- d’aquesta Cambra. 

I ara, senyors Diputats, jo desitjaria, com a 
Diputat, com a catala, i com a republica, que tota 
hi poséssim un ’xic de sacrifici. Aquí és necessari 
portar la, pau i la tranquillitat al camp de Catalu- 
nya aviat, molt aviat. Aqui s’invoca l’autobomia 
de Catalunya, aqu4 s’invoca l’amw a Clatalunya i 
s’ha invocat la consolidació1 de la República, i ja 
dic que el que veritablement sigui un aimant de 
Catallunya i vulgui que la República es consollidi, 
que voti aquest Projecte. (Molt bé, e n  Fa. Majoria.) 

El  Slr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 
nyolr Conseller de Justícia i Dret. 

E’l Sr.  CONSNEI,I,ER de Justícia i Dret,: Se- 
nyoir President : Jo desitjaria que se’m reservés 
la paraula pe; a després que hagin fet ús d’ella 
els altres honorables, senyors IXputats que vul- 
guin prendre part en la discussió! de la, totalitat. . 

Tinc entes que el senyor Comorera ha demanat 
ier ús de la páraula en aquest debat. Altrament, 
és ben coneguda la meva absPncia d’aquest Parla- 
ment en els molments en quP va fer el seu discurs 
el senyoir Serra i Moret. Jo1 acábo d’zrribar i noi 
he pogut tenir encara coneixement d’aquest dis- 
curs i tindria molta satisfacció en estudiar-lo 
abans. 

Pi-egol, doncs, que se’m permeti aquest ajo~rna- 
in,ent per a formular la meva resposta, i prega tam- 
bé que noi ho prengui a desatenció1 el senyor Aba- 
dal i que tampcnc‘ho prengui a desatenció1 el se- 
cyor Tauler, al qual tinc una gran satisfacci6 en 
felicitar, i prego finalment al senyor Colmorera 
que en fer ú s  de la paraula tingui en compte que 
en cedir-li no1 em guia altre propbi t  en aquests 
molments que el poder recollir la veu de tots i el 
criteri de tolts per tal d’exposar desp& el meu. 

I 
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ST. PRESIDENT : Resta reservada la pa- 
raula al senyor Conseller de Justícia i Dret. Té. 
la paraula el senyor Comoirera. 

3 E1 Sr. COM‘ORERA : Senyors Diputats : He 
escoltat mollt atentament el discurs del senyor Aba- 
dal i he arribat a una conclusió i és la de quP quan 
parlem de Lleis just& i equitativqs tots ens refe- 
rim a la mateixa qiiestib. Considerem Lleisi justes 
i equitatiies aquelles que reconeixen i cansolliden 
la nolstra manera especial de ,veure la relació, dels 
homes amb les coses i amb els interessois lligats 
amb aquestes relacions, ; i considerem L81eisl injus- 
tes aquelles que tendeixen a suprimir o a disminuir 
c a+ debilitar all6 que creiem que era el nostre dret 
exclusiu. De manera que en discutir aquest pro’- 
blema, en discutir aquest Projecte de Llei, nos- 
altres en reautat, no podem abusar dels! qnalifi- 
catius de justícia i d’equitat, perque ser2 just i 
ser& equitatiu segms, qui parli i segons els inte- 
ressosi la classe que defensi. 

(Qcupa la preszd’icncia el seiaym Mart ínez  i Do- 
mingo, Vice-president segon de la. Cambra.) 

El senyor Tauler, en I’última part del seu discurs, 
ha estat realment admirable. Proposava ell, com a 
Diputat de l’Esquerra, que la majoria de la Comissi6 
vegés la possibilitat d’afavorir o de fer justícia als 
pagesos pomiers  que, avantposant-se a la rutina i a 
la poruguesa dels altres, varen coinenSar l’ofensiva 
contra els propietaris que abusaven de les seves terres 
i que foren, per tant, executats per una justícia me- 
diatitzada per la vella propietat. Nosaltres hi estem 
plenament d’acord i penso que potser hi hauria una 
f6rniula senzilla, que la majoria de la Comissió po- 
d r b  recollir i veure la seva factibilitat, i és que totys 
les senthcies executades abans de la presentació del 
Projecte de Llei governamental -- no del, dictamen, 
sinó ‘del Projecte de Llei - passessin a estudi i re- 
solució definitiva i inapellable de les Comissions ar- 
bitrals que per aquest mateix Projecte de Llei es 
creen. Podria ésser aquesta una solució a la idea que 
ha exposat el senyor Tauler. Jo, moit complascut, 
l’ofereixo a la Comissió o a la majoria de la Comissió. 

I ara anem a la questió que em féu a ini dema- 
nar la paraula l’altre dia. He de declarar que si el 
Projecte primitiu del Govern no ens va plaure gens 
ni mica, el dictamen de la majoria de la Comissi6, en 
un aspecte ens ha satisfet, i en l’altre, ens ha decebut 
Completament. Hi veiem una vacil.lació a vegades in- 
coinprensible en la majoria de la Comissió dictami- 
nadora. Per una part, ha volgut anar allí on nosal- 
tres ja a! comensa proposivem que s’anés, i per 
altra part, no ha mantingut un criteri ben lbgic, ex- 
posat pel propi Govern; és a dir, que en el Projecte 
primer, en el dictamen de la majoria de la Comissió 
hi ha un aven5 i hi ha també un retrocés :, per una 
part va més enlli que el Govern i per altra part va 
més eq i i  que el Govern. 

En aquest problema que estem considerant avui 
hi ha quatre aspectes fonamentals: conflictes i regim 
transitori, incompliment del contracte durant tot el 
passat període de conflictes i solució que se li ha de 
donar ; situació legal per la intervenció dels Tribunals 
de justícia en les relacions de pagesos i propietaris, 
i el quart aspecte, que és el r&giin transitori ; és a dir, 
quina sera la nOrma dels pagesos de Catalunya des 
del dia de la presentació del Projecte de Llei fins a la 
sanció del Projecte de 1,lei definitiva sobre contrac- 
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tes de conreu. Ens diu ara ia Comissió que no s’han 
proposat altra cosa que considerar la situació en els 
conflictes passats i resoldre aquells conflictes sense 
entrar en rkgim transitori de cap naturalesa, i és en 
aixb que hi veig la falla greu, falla Eonamental, de 
la niajoria de la Comissió, i que jo no ni’acabo d‘ex- 
plicar per qu6 aquesta falla no la tingué el Gouern. 
I la prova esti en aixh: en el Projecte governamen- 
tal, l’article primer constava de dos apartats ; el pri- 
mer deia: CSerii objecte d’aquesta Llei: I . ~  La so- 
lució dels conflictes pendents produ‘its en l’execucib 
dels contractes he conreu des del 14 d’abril del 1931 
fins la data de presentació d’aquesta Llei al Parla- 
nient ; i z.”, l’establiment del ri:gini provisional dels 
contractes de conreu fins el 31 de desembre del 1933” 
Bs a dir, que en ei primer Projecte governamental es 
volen resoldre,a la vegada els dos aspectes del pro- 
blema, la qüestió passada i la qüestió immediata, fins 
l’establiment d’un rcgim legal més o menys definitiu. 
E1 fet de qui: la majoria de la Comissió hagi retro- 
cedit en la segona qüestió, planteja problemes molt 
greus, i heni d’anar a demostrar-lio i penso jo que ho 
demostrarem d’una manera evidentíssima i que no 
podri ésser negada per ningú. 

Fora d’aquesta qualitat d‘origen, el Projecte del 
Govern noeera acceptable, perqui: la qüestió, podríem 
dir-ne, central del Projecte, el Govern, en lloc de 
posar pau al camp hi portava guerra, perqui: ens,pre- 
sentava un sistema de revisions per a establir dife- 
&cies no pagades, que practicament durant tot 
aquest estiu tot el camp de Catalunya hauria estat 
commocionat per agitacions extraordiniries. Aixb 
ens induí a nosaltres a formular des del comenqament 
de les sessions de la Comissió especial, aquella propo- 
sició que va ésser acceptada, i és de qui: s’anés amb 
un criteri nou a la redacció d’un Projecte nou i que 
en la qüestió passada dels conflictes, de les coses de- 
rivades de l’incompliment dels contractes de conreu, 
s’hi passés l’esponja, que es tingttés en compte que 
tqt allb que s’ha viscut fins ara era un fet revolucio- 
nari i que nosaltres no tenim altre remei i obligació 
que reconPixer aquest fet revolucionari i donar-!i ui1 

estat legat Així va fer-se, i la majoria de la Comis- 
sió, complint aquell acord de la primera sessió, va 
presentar a la segona reunió un nou Projecte de Llei. 
Aquest Projecte de Llei en el seu primer article con- 
servava, amb alguna petita variant que nosaltres ha- 
víem suggerit, el text governamental. Deia així. 
<<Article I . ~  Són objectes d’aquesta Llei : primer, la 
solució dels conflictes pendents derivats deis coiitrac- 
tes de conreu des del 14 d’abril del I931 fins la data 
de la presentació d’aquesta Llei al Parlament; segon, 
l’establiment del rhgim provisional dels contractes de 
conreu fins el 31 de desembre del 1933 o fins la pro- 
mulgació d’una Llei de contractes de conreu si ayues- 
ta fos posterior a la data susdita>>. Aquesta és l’afe- 
gidura que viirem proposar nosaltres. L‘article 2:’, 
perb, ja canviava totalment el Projecte governamen- 
tal. Ja aleshores no es deia a cada un dels pagesos 
que van deixar de pagar ai16 que deia el contracte 
havia de 3otmetre’s al judici de revisió que estdbiís 
la diferhcia a abonar al propietari, fixant com a pro- 
mig el pactat amb la Generalitat i el judici.de revisd. 
Ja l’article 2.” novament proposat per la majorla 
de la Comissió era més categhric, i deia el segueiit 
<<Article 2.” Con a solució dels conflictes pendents, 
objecte d’aquesta Llei, es fixa, com a tipus de paga- 
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ment, ei cinquanta per cent de la renda est-dbblerta amb 
anterioritat al 1.4 d’abril del 1931. Els convenis esta- 
hlerts de mutu acord com a solució dels conflictes 

sistiran durant el temps de vigPncia 
. Va, doncs, acceptar-se, per la majo- 
Sió, el principi revolucionari de no re- 

cordar tot el passat i donar-li un estat legal, i aquest 
estat legal era el ‘ a per cent de la renda o 
quota-part, que ja m a origen legal o jurídic 
el Decret de la R Perb aquest Projecte no 
va ésser el definiti ssar, com es lbgic, a con- 
sideraci6 del Conseller de Justicia i del Consefi de 
Govern de la Generalitat, i al retornar a la Coniissió 
ja va venir completament modificat .... 

El Sr. GALBS: Demano per parlar. 
El Sr. COMORERA: Desnaturaiitzat i empeti- 

jit, ja des del comencament. PerquP en el segon Pro- 
jecte presentat per la majoria de la Comissió, l’article 
I.’ ja no és igual a l’article I.’ del Projecte del Go- 
vern i a l’article I.’ del primer Projecte de la majoria 
de la Comissió, hi ha una variació sorprenent que 
pot donar origen, 8i aix6 passés d’aquesta manera, a 
situacions d’extremada gravetat en el camp de Ca- 
talunya. Deia l’article I.’ del segon Projecte de la 
majoria de la Comissió, que és igual al del dictamen 
presentat al Parlament que <és objecte d’aquesta Llei 
la solució dels conflictes derivats dels contractes de 
conreu plantejats e e que va des del 14 
d’abril del I931 fin a presentació d’aquest 
Projecte al Parla talunya, tant pel que 
toca a les collites pas a les que vinguin fins 
a la promulgació lei de contractes de 
conreuu. doni’ hauran vist els senyors Diputats, el 
segoii apartat de l’article I.’ de l’anterior Projecte 
desapareix , i no so; ent desapareix en la enumera- 
ció de l’article I.’, que desapareix, encara que 
hi hagi una menció més o menys atendible o que fa 
pensar en una conseqiiPncia posterior, desapareix en 
el text de l’articulat del dictamen de la majoria de la 
Comissió. La variant niés sorprenent la trobem, per6, 
en I’article 2.”, que és l’article bisic d’aquest Projecte 
de Llei. Recordareu que l’anterior no deia res més 
que aix6: es pagar& el 50 per 100, i res més, seme 
establir diferPncies ni castes. Ve el nou article 2.”, 
que es manté en el dictamen de la Comissió amb una 
petita esmena, i diu el segiient: <’Durant el temps 
expressat en l’article anterior, el propietari no podrj 
reclamar interessos ni danys ni perjudicis per raó de 
la part que li toqui percebre segons aquest article i 
que no hagi rebut. Aquesta part a percebre pel pro- 
pietari ser& la que s’hagi fixat de mutu acord com a 
solució dels conflictes plantejats. Quan els conrea- 
dors hagin retingut totalment la renda o quota a 
part establerta amb anterioritat al 14 d’abril del 1931, 
ei propietari podri reclamar, i el conreador hau& 
de pagar, el que falti per a completar el 50 per IOO 
de la renda o quota. En el cas de no haver-se plan- 
tejat conflicte abans de la presentació d’squest Pro- 
jecte de Llei al Parlament de Catalunya, liauri de 
seguir pagant-se el mateix que s’ha pagat fins ara.)> 
La concepció i la redacció de l’article 2.” és completa- 
ment distinta de la que primerament havia pensat 
la majoria de la Comissió, i aix6 no solament em- 
petiteix el problema, sinó que I’agreuja d’una manera 
estraordiniria, perquP si en el primer Projecte no hi 
havia separació d’uns pagesos i altres pagesos, en el 
se:on Projecte, ja d’una manera clara i brutal, hi 
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ha dues castes de pagesos, dues classes d; conreadors, 
els que varen tenir coiiflictes zmb els popietaris de 
la terra i eis que no en varen tenir. Pero no és 
ment aixb el greu, la cosa greu 6s que, d’acord 
el redactat d’aquest article des de la promul 
d’aquest Projecte de Llei fins a la sancó de la Llei 
definitiva, la situació del camp d 
exactament igual del que era aban 
la Repfiblica. I és cosa faci1 de 
gesos que varen tenir conflictes, 
rendes i quotes-parts,  quin ser& ara el dgim legal 
des del moment de la promulgació d’aquesta LI$ 
fins a la promulgació de la Llei definitiva? E1 Pro- 
jecte no ho diu, perquP aquí, hi h 
50 per 100, per6 aquest 50 per 
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de Llei, tots els pagesos que 
esforc i el seu heroisme posar 
lucionari l’organització de la 
nya, tots es trobaran com si 

conformarh amb aquesta solució curiosa que ha tro- 
bat la majoria de la.Comissió? Bo és que 
I’esponja a les coses que han succeit; aix 
de ier, perqui: és just per6 no pot oblidar 
ríode transitori, all6 que deia el Govern en el seu 
Projecte de Llei, període provisional des de l’apro- 
vació d’aquesta Llei fins a l’aprovació de 
finitiva. Quin seri el rPgim ? L’anterior, 
ni en hip6tesi pot acceptar-lo la majori: 
missió, perquP tota la cosa que s’ha fet fins avui 
cauria pel seu propi pes. PerquP hem de partir del 
principi que hem de reconkixer d’una mznera valent 
si hi havia j6stícia en les relacions entre conreadors 
i propietaris, i com que tots hem d’estar d’acord que 
no hi havia justícia, cometriem un delicte de lesa 
democricia, de República i d’autonomia cataiana si 
ara permetéssim que la injustícia tornés al camp de 
Catalunya, mal fos per cinc o sis mesos que pugui 
durar l’estudi i aprovació de la Llei de caricter de- 
finitiu. Perb vull suposar que aquest artice s’esmena, 
perqui. l’esperit que l’infornia estigui. dacord amb 
la lletra i que, efectivament, els pagesos q 
retenir totalment o parciarment la renda 
part tindran com a rPgim legal provisional f 
provzició de la Llei la quota o rebaixa Pel 50 per 100: 
per6 llavors, senyors membres de la Comissió,  per 
quina raó de justícia s’elimina dels beneficis d’aquesta 
nova concepció agrAria de la Catalunya autdnoma 
la immensa majoria dels treballdors de la terra? 
i Quina és la raó moral i la raó legal de nova legalitat 
que justifica aquesta separaci6 en dues zones de la 
pagesia catalana? En  una d’elles’els p 
varen saber lluitar organitzadament cont 
enemiga, i a un altre costat ~ l s  pagesos que no varen 
presentar aquell front ianic contra la classe enemiga. 
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233s que voleu premiar vosaltres els homes de, més 
envergadura revolucionaria de Catalunya ? En prin- 
cipi tots hi estaríem d’acord, perb és que-el fet que els 
altres pagesos no manifestessin la seva revolta d’una 
manera organitzada, 2 demostra que aquells homes 
no sentissin el moment histbric que anaven vivint i 
no sentissin rambé els desigs de revoltar-se contra 
els abusos de la propietat? No pot dir-se, seria extra- 
ordiniriament injust que aixb es digués, perqd tots 
sabem que si a les zones de Barcelona i del nord de 
Tarragona hi hagué la influhncia de tmts anys de 
treball d‘una organització proletiria de la terra, fora 
d!aquestes dues grans zones hi havia la pagesia dis- 
persa i no havia arribat encara a temps per a ma- 
durar la seva defensa i per a organitzar-se també d’a- 
cord amb el que exigien els seus interessos, i tenim 
tota la pagesia de Girona, o bona part d’ella, i tota 
la pagesia de Lleida i tota la del centre i sud de Tar- 
ragona que no varen pas manifestar-se d’una manera 
col4ectiva en revolta contra els propietaris ; moltes 
vegades es manifestaren de manera individual, per6 
en tot cas. sempre, ells, que es trobaven isolats per 
no haver tingut en aquell moment de proclamar-se 
la República i de redrecament cívic.de totes les col- 
lectivitats hispiniques, es varen trobar sense I’ins- 
trument revolucionari que és I’organització, perb és 
evident que ells en esperit seguien i compartien les 
inquietuds i les rebeldies dels seus germans de clas- 
se que estaven en lluita oberta i organitzadament 
contra la casta propietiria. i1 com és que ara, vos- 
altres, que representeu aquí aquest esperit revolu- 
cionari dels pagesos organitzats, podeu deixar aban- 
donada aquesta enorme zona de pagesos que sofrei- 
xen tant com els altres l’explotació del vell concepte 
de propietat? Per6 és que hi ha una altra cosa. 
i Creieu vosaltres que si aquest Projecte passa com 
esti escrit, portari’ la pau a Catalunya? Podri  por- 
tar la pau en les zones beneficiades directament per la 
Llei, per6 portari la guerra, i una guerra tan justa 
com l’altra, en les zones més vastes encara, on els be- 
neficis d’aquesta Llei no hi arribin, perquP jo no vull 
creure de cap manera que els pagesos als quals con- 
demneu a seguir pagant fins que hi hagi una nova 
Llei el mateix que pagaven abans de la República, 
aquesta vegada s’hi conformin. Ells sabran molt bé 
a“ quh atendre’s i sabran bé quina ha d’ésser la feina a 
fer per ells mateixos, la feina que varen fer els altres, 
perqui: aleshores tothom podrh tenir aquest raona- 
ment simplista, i els pagesgs, el raonament simplista 
és el que més aviat tenen. 

E1 Sr. RIERA : Podran fer demandes de revisió. 
El Sr. COMORERA : Hauran de pagar el mateix 

que pagaven, i aquest és el nus de la qüestió. Ales- 
hores tota aquesta pagesia no‘ beneficiada, exclosa ex- 
pressament de la Llei, podri dir-se amb raó: si els 
altres companys varen saber guanyar-se un millor 
tracte i un rhgim de més justícia revoltant-se contra 
els propietaris; per quh no ho hem de fer nosaltres ? 
Ja vindri Esquerra Republicana i després Unió 
Socialista a fer-nos una Llei que legalitzi la nostra 
situació revolucioniria. I, evidentment, ara suposeu 
que aquesta Llei s’aplica al camp de Catalunya, que 
vénen les noves collites, que ja les tenim a prop, i 
que tota la zona no beneficiada es revolta i ve l’hora 
de complir els contractes i diu: jo pago el cinquanta 
per cent al propietari, i si ho vol, bé, i si no ho vol, que 
ho deixi. Quh fareu? L’ordre públic estari en les 
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vostres mans aleshores, ja. Quk fareu? 2 Mobilitzar 
la Guirdia civil? 2 Mobilitzar el Sopetent, que en- 
cara hi ser& potser, aleshores? Q d  fareu? Perqui 
seri un cas evident de, rebel4ió contra una Llei feta 
ja, cosa que agreujada qüestió. pel Parlament de Ca- 
talunya. Si deixeu incomplida la Llei, ei cop ,contra 
el prestigi dels organismes directius de l’autonomia 
catalana serh mortal. Aleshores, en el successiu, cap 
Llei mereixera el respecte dels estaments de Catalu- 
nya, i s i  vol<u que la Llei sigui respectada i complida 
al p,eu de la lletra, aleshores haurem de fer el que ens , 
demanaven que féssim durant tots aquests dos anys ~ 

de República contra els rabassaires rebelrlats en el 1 
camp de Barcelona i de Tarragona, és a dir, fer sor- 
tir la GuArdia civil, agafar pagb per pagb, fer- 
10s complir ,la Llei, prendre’ls-hi els fruits si els re- 
tenen, tota la mateixa situació de violhcia a q d  hem , 
volgut posar ti amb aquest Projecte de Llei. 

I jo us asseguro que aquesta situació es presen- 
tari, es presentari no solament perqu6 hom sent les 
veus que arriben de tots els recons de Catalunya, sinó ’ 
perqu? hi hauran homes prou disposats a fer veure 
a la gent que són víctimes d’una injustícia i que no 
s’han de conformar amb aquesta injustícia, i que 
s’han de rebe1.lar contra aquesta injusticia, amb la 
mateixa raó i amb la mateixa forqa 6 t h  que ho va- 
ren fer els altres companys abans. 

Perd és que - i aixb ha he dit abans i ho 
repeteixo - és que us trobareu, d’acord amb ei 
redactat d’aquesta Llei, us trobareu amb aixci 
que és pitjor, u s  trobareu que no hi hauran dues 
castes en el camp de Catalunya, que no hi hauran 
dues classes en el camp de Catalunya ; no h i  hau- 
rZ més que una sola classe desenganyada, desil- 
lusionada, i en disposició de rebellar-se contra vos- 
altres i contra el Parlament. D:acord amb el test 
d’aquest article, des d’avui fins dl dia en que se 
sancioni la Llei definitiva els pagesos heroics que 
es rebe1,laren i els pagesos desmganitzats que no 
pogueren fer una ofensiva, ja estaran en igualtat 
de condiciolns, no en condicio’ns superiors a les 
del rPgim vell, sinó’ en candicions iguals a les que 
iegien amb tota duresa abans de proclamar-se la 
Repfiblica. I la situa& ja veieu com es complica. 
?Creieu que les masses rabassaires que estan ja 
entrenades en el moviment afensiu Loatra els abu- 
sos de la prqietat,% es canformaran amb quP els 
hi perdoneu - perqui. aquesta f6ra ara l’expres- 
Sió que cabria - els hi perdoneu allb que era ben 
seu i es varen quedar en el temps de revolta can- 
t ra la propietat, i els obligueu en canvi d’aquest 
perdó a tornar a all6 que eren ? Ni s’hi conforma- 
ran, i faran m d t  bé de no conformar-s’hi, perqu; 
aixb fóra tant com revisar la revoluci6. Revisar la 
revoll uciól coavindra mo’lt als senyozrs que defensen 
els propietaris, perquP en aixb veuen el retorn a 
la seva antiga posició, per6 revisar la revollucit 
no podem fer-ho noisaltres, perqui. nosaltres en 
som fills de la revolucib i tota política revisionis. 
t a  significara l’anulrlació de les ícrces que varen 
nPixer en aquell gran mo~viment. I aixb f6ra re- 
visar la  revolució, donar reconeixement i valide- 
sa legal altra vegada als contractes que tots hem 
qualificat d’injustos, d’abusius i de cosa que no 
podia talerar-se, que no podia -permetre’s. Fóra 
revisal el que ha estat nervi de la revolució cívica 
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i econbmica de Ca,talunya des de la proclamaci6 
de la República. Jo no crec que la majoria de la 
Comissib vulgui anar tan enlla. Ja estic segur 
que en redactar l’article 3.n tingué la intencib de 
portar fins a la promulgació de la nova Llei aques- 
ta reixa del 50 per IOO per a tots els pagesos que 
es revoltaren i que exigiren justícia contra els 
abusos de la propietat. Amb ajxd jo estic segur 
que la majoria de la Comissió em donara la raó, 
i amb una petita modificació del text arribarem 
tots a un acord. Perd sobre la qüestió que hem 
de plantejar batalla i sobre la qual heu de tornar 
vosaltres a discutir, és en aquest tercer paragraf 
agregat a l’article 2.* una vegada que el primer 
Projecte de la majoria de la Comissi6 va passar 
per mans del Govern, i aquest tercer paragraf, 
s’ha d’anullar perquP és emmement  injust i per- 
que ser2 la discbrdia del camp de Catalunya una 
vegada sigui conegut i comenci a aplicar-se aquest 
Projecte de Llei. 

El primer Projecte del Govern era més, clar so- 
bre aquestes qüestions. Veiem per exemple en l’ar- 
ticle 11, que des del dia de la pyesentació d’aques- 
ta Llei al Parlament de Catalunya fins el 31 de 
desembre del 1933 se seguiran aplicant als cm- 
tractes de conreu, els convenis oi els acords, accep- 
tats igualment per les dues parts) contractants(. Per 
a la resoluci6 de tolta discbrdia sorgida amb ante- 
rioritat, respecte a les candicims del coatracte 
de conreu, pel que toca a les vinents, collitesg d’a- 
quest any, s’aplicaran les normes que per cada 
espPcie acordi la Comissib arbitral de districte, la 
qual haur2 de tenir presents els acords i antece- 
dents relatius a revisions fetes, els convenis, locals 
i preferentment el pacte de la Generalitat del 21 
de setembre del 1931.)r, 

-Aquí es veu, doncs, una preocupació exfiressa 
del Govern de Catalunya per establir un rPgim 
provisional, un rPgim transitori, fins arribar a 
la nova Llei. Aquesta preolcupaci6 ha estat absen- 
ta de la majoria de la Comissi6 i del propi Govern 
en rectificar el primer criteri i en portar un dic- 
tamen definitiu a la comsideració del Parlament. 
Avui ningú sap ben bé a que atendre’s. 

Ja doncs, per acabar, només vull suposar oi es- 
perar que la majoria de la Comissió, estudiant més 
atentment la lletra del seu Pk-ojecte, veient l’enw- 
me injustícia que s’hi vol1 fer, veient que es de- 
fuig tolta qüestió de rPgim transitori finsl la pro- 
mulgaciiv de la nova blei, veient els perills 
d’agitacions noves i tan justes com les ante- 
riors, que aixb podria provocar al camp de 
Catalunya en els mesas, immediats, veient tolt 
aixb revisi el seu Projecte, revisi de cap a 
peus el seu dictamen i ens presenti una cosa més 
ben articulada i que respongui millor, no ja als 
desitjos i als sentiments de la massa treballadara 
del camp de Catalunya, sinó a la prdpia substan- 
cia dels membsres de la Comissi6 i a les propagan- 
des que han, fet la vida i són la glbria d’Esquerra 
Republicana de Catalunya. Res més. 
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EI Sr. PRSS6DEXT: Té la parada ei se- 
nyor Galés, President de la Ccpmissitl. 

€31 Sr. G L R S  : Jo demanaria que, donat l’a- 
vewat de l,’hcrra, es pogués continuas demh el 
debat. 

El Sr. FRESID~ENT : Si la Cambra així ho 
acorda.. .. (AsseBtimelzt general.) * 

< 

ORD’RE DEL DIA 

per a la sessii de divendres 

I. Precs i preguntes. 
2. Colntinuaci6 de la discussi6 del dictamen 

de la Comissió sobre el Projecte de Llei creant 
un Institut contra I’Atur f q ó s .  

Continuació de la discussi6 especial sobre 
e! Projecte de Llei relatiu a la resoluc6 dels con- 
fiictes derivats dels contractes de conreu. 

(S’aixeca la sessió h les vvit i dos minuts de 

3. 
, 

la vetllu.) 4 

Vot particular de la Minoria de Lliga Catalana 
a la .totalitat del Projecte de Llei relatiu a la 
resolucih dels conflictes derivats dels centractes 

de conreu 
I .  

Els Diputats que subscriuen te:ien I’hnnor de for- 
mular el següeqt vot particular a la totalitat del Pro: 
jecte de Llei especial per a la solució deis conflictes 
derivats dels contractes de conreu : 
. Davant del problema plantejat en certes regions 

agrícoles de Catalunya, el Parlament aíirma la ne- 
cessitat de cercar solucions encaminades a establir 
un rkgim de pau, d’equitat i de concbrdia orientat en 
el sentit de procurar la mobilització i la difusió de la 
propietat agriria dintre del que permetin les con- 
dicions econbmiques dels cultitis, estimulant a l’ef ecte 
la parcellació de les grans finques, facilitant l’adqui- 
sició de terres a aquells que no en posseeixin i en- 
robustint i propulsant el cr&dit agrícola en les seves 
diverses manifestacions. 

Per a l’estabilitat i eficicia del r6gim que s’es- 
tableixi, el Parlament estima indispensable que, s’im- 
posi prkiament d’una manera general i sense excep- 
cions de cap mena, el respede als contractes, a les 
Lleis i a les resolucions dels Tribunals, i d‘una ma- 
nera especial el compliment de les disposicions del 
Parlament i dels Governs de la República, i de les 
resolucions judicials i arbitrals recaigudes des del 
14 d’abril del 1931 fins a la promulgacii de la Llei 
que el Parlament de Catalunya dicti regulant els 
contractes de conreu. 

I en conseqühcia, estimem que no procedeix al- 
terar, per mitji d’una Llei especial i amb efecte re- 
troactiu, les situacions jurídiques creades segons un 
r&jm legal vigent amb anterioritat. 

Palau del Parlqnent, 17 de maig del 1933. - 
Abadal, Tries de Bes, Rovira i Roure i Carreres i 
Artau. 
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